

Mariánské náměstí 2/2,
Praha 1, 110 01

Věc: Žádost o poskytnutí informací podle zákona č. 106/1999 Sb. ve věci plnění legislativních povinností a naplňování potřeby veřejného zájmu ve vztahu k udržitelnému rozvoji města.

Smyslem této žádosti je získat informace jakými konkrétními vyhláškami, nařízeními, nebo usneseními hl. m. Praha zajistila, že jsou níže uvedené zákonné povinnosti naplňovány.

Jako aktivní občané MČ Prahy 6 usilujeme i my o spolupráci a naplňování společných cílů. Nemáme žádnou výkonnou moc, ale aktivně komunikujeme se sousedy i našimi volenými zástupci. Ve vzájemné komunikaci opakovaně narážíme na nejasnosti. Není nám zřejmé:

- Jak konkrétně hl.m. Praha i MČ Praha 6 zákonné požadavky EU, respektive ČR, které se týkají závazných cílů udržitelného rozvoje, přenáší do vlastních strategických dokumentů a závazných opatření obecné povahy?
- Jak hl.m. Praha garantuje plnění potřeb veřejného zájmu, jímž udržitelný rozvoj bezpochyby je?
- Jakým měřitelným a kontrolovatelným způsobem úkoluje všechny složky veřejné správy a koordinuje svoji činnost s občanskou veřejností i soukromým podnikáním?

Žádáme proto o podání odpovídajících informací. Pro přehlednost jsme se pokusili formulovat konkrétní otázky a podotázky, které cílí na jednotlivé oblasti zájmu ve vztahu k legislativě EU a ČR.

Souhrn otázek a podotázek

1. Jakým usnesením rady, nebo zastupitelstva hl.m. Prahy, nebo případně jiným opatřením bylo rozhodnuto o implementaci Strategického rámce ČR 2030 do Strategického plánu hl.m. Prahy, který je zastřešující celoměstskou strategií rozvoje hl.m. Prahy ze které všechny strategie města vychází ?

2. Jaké usnesení, nařízení, nebo opatření zajišťuje koordinaci vlastního strategického plánu s 27 strategickými cíli Strategického rámce ČR 2030 a relevantními specifickými cíli ze Strategického rámce ČR 2030?

2.1. Jakými organizačními opatřeními hl.m. bylo zajištěno, aby orgány veřejné správy hl. m. Prahy koordinovaly vlastní specifické cíle strategického plánu s vlastním rozhodováním o území ?

3. Jakými organizačními opatřeními hl.m. Praha jako kraj zajistila podrobné koordinované strategické a územní plánování pro území menší než kraj a větší než čtvrť (= Polyfunkční polycentrický rozvoj místních center)?

3.1. Jakými organizačními opatřeními, nebo nařízeními hl.m. Praha zajistila, aby v souladu s požadavky Politiky územního rozvoje, která odkazuje na Lipskou chartou, Evropský právní rámec pro klima i Strategický rámec ČR 2030, dokázaly MČ Prahy vlastní strategické plánování koordinovat s územním plánováním?

3.2. Jakými organizačními opatřeními a nařízeními jsou úkolovány orgány veřejné správy hl.m. Prahy a v přenesené působnosti i MČ k ověřování, kontrole a naplňování vlastních specifických cílů strategického plánu?

3.3. Jakými organizačními opatřeními, nebo nařízením hl.m. Praha zajistila, aby strategické a územní plánování a řízení naplňovalo nařízení Evropského parlamentu a rady EU 2021/1119 ze dne 30. června 2021, kterým se stanoví rámec pro dosažení klimatické neutrality a mění nařízení (ES) č. 401/2009 a nařízení (EU) 2018/1999 (“evropský právní rámec pro klima”), jehož součástí je i Strategie pro udržitelnou a inteligentní mobilitu?

3.4. Jakým organizačním opatřením, územním opatřením, nebo jiným opatřením obecné povahy hl.m. Praha zajistila, aby v souladu se strategickými cíli, konkrétními požadavky Politiky územního rozvoje a závazky Lipské charty bylo utvářeno polyfunkční a polycentrické město utvářené ze spádových území, (plánování na úrovni funkčních urbanizovaných celků), jako město krátkých vzdáleností schopné směřovat k uhlíkové neutralitě?

3.5. Kde a jak má hl. m. Praha vymezeny plochy, které jí umožní rozvíjet potenciál multimodální přepravy, aby se dovoz kamiony na větší vzdálenosti mohl přesouvat na nízkoemisní železnici?

4. Jak byly zadány a řešeny úkoly pro územní plánování, které Politika územního rozvoje dává hl.m. Praze a Středočeskému kraji v rozvojových oblastech a rozvojových osách konkrétně OB1 Metropolitní rozvojová oblast Praha?

4.1 Jak byly zadány, kým zpracovány, jak a s kým projednány územní studie řešící zejména vazby veřejné infrastruktury tak jak požaduje Politika územního rozvoje pro OB1 Metropolitní rozvojová oblast Praha?

4.2 Jak byly zadány, kým zpracovány, jak a s kým projednány územní studie řešící problémy suburbanizace, zejména hierarchii sídelní struktury a nekoncepční rozvoj jak požaduje Politika územního rozvoje pro OB1 Metropolitní rozvojová oblast Praha?

4.3 Kde jsou zveřejněny a jak je zajištěno, aby byly územní studie bodu 4.1 a 4.2 pro rozhodování veřejné správy neopomenutelným podkladem pro rozhodování?

4.4 Jak a podle jakých podkladů byl vymezen koridor vedení dálnice D0 518-519 do Zásad územního rozvoje a územního plánu?

4.5 Jak a podle jakých podkladů lze doložit, že dálnice D0 úsek 518-519 zajišťuje účelnou distribuci zdrojové a cílové dopravy a je v souladu s prioritami politiky územního rozvoje a cíli udržitelného rozvoje?

5. Jakým opatřením došlo k prověření stávajícího územního plánu, aby občané a všichni investoři v území měli jistotu, že jejich investice podle tohoto územního plánu jsou v souladu s udržitelným rozvojem území?

5.1. Jak hl.m. Praha zajistila, aby pro zásadní investici celoměstského významu, jako je stavba mezinárodní dálnice D0 úseku 518-519, proběhlo řádné vyhodnocení vlivu umístěné trasy na udržitelný rozvoj území?

6. Jakým opatřením obecné povahy, nebo jiným nařízením hl. m. Praha zajistila, aby po ukončení přechodného období 1.7.2024 a nabytí účinnosti zákona 283/2021 Sb. Stavebního zákona, měla samospráva nadále schopnost vyjednávat podrobné podmínky využití území?

7. Jakým organizačním opatřením, územním opatřením, nebo jiným opatřením obecné povahy hl.m. Praha zajistila, aby po nabytí účinnosti nového stavebního zákona od 1.7.2024 měla samospráva možnost na rozvojových a transformačních plochách města vyjednat plánovací smlouvy se spravedlivým plněním za zhodnocené území?

7.1. Jakým organizačním opatřením, územním opatřením, nebo jiným opatřením obecné povahy hl.m. Praha zajistila, že v rozvojových a transformačních plochách města jsou garantovány odpovídající služby a vybavenost i koridory pro rozvoj městské dopravy, cyklodopravy a pěší dopravy?

Odůvodnění podání

Nařízení a zákony ke kterým se otázky zejména vztahují.

Usnesením vlády ČR č. 669/2018 ze dne 17.10.2018 byl schválen implementační plán strategického rámce ČR 2030, který představuje vlastní vizi ČR v plnění cílů Agendy 2030. Implementace Agendy 2030 bylo schváleno také 17.10.2018 usnesením vlády ČR č. 670.

Tato implementace popisuje, jak se vztahují jednotlivé body strategického rámce ČR 2030 k plnění 17 cílů udržitelného rozvoje OSN (SDG cíle). Dokument byl předán ke koordinaci ostatních rámců státu EU Evropské komisi. Na podkladě těchto dokumentů pak vzniká společná evropská legislativa.

Odpovědnost za plnění vychází z principu odpovědné horizontální správy, který se opírá o Protokol o používání zásad subsidiarity a proporcionality, který je součástí smlouvy o Evropské unii a byl vydaný ve věstníku EU C 326/206 26. 10. 2012. Protokol tento princip prohlubuje až na úroveň místních samospráv. Článek 5 v odstavci 3 uvádí : ***3. Podle zásady subsidiarity jedná Unie v oblastech, které nespádají do její výlučné pravomoci, pouze tehdy a do té míry, pokud cílů zamýšlené činnosti nemůže být dosaženo uspokojivě členskými státy na úrovni ústřední, regionální či místní, ale spíše jich, z důvodu jejího rozsahu či účinků, může být lépe dosaženo na úrovni Unie.*** Jedná se o zásadu, kterou tedy respektuje celá EU a podle které musí být vytvářena legislativa EU a harmonizované i právní normy v ČR.

Důležitou právní normou, která zasahuje do směřování celé EU je Nařízení Evropského parlamentu a rady EU 2021/1119 ze dne 30. června 2021, kterým se stanoví rámec pro dosažení klimatické neutrality a mění nařízení (ES) č. 401/2009 a nařízení (EU) 2018/1999 (“evropský právní rámec pro klima”). Toto právní nařízení implementuje Strategii pro udržitelnou a inteligentní mobilitu – nasměrování evropské dopravy do budoucnosti, která byla schválena 9.12.2020 v Bruselu a byla předána státům EU jako Sdělení komise Evropskému parlamentu, Radě, Hospodářskému a Sociálnímu výboru a Výboru regionů.

V souladu s požadavky Strategického rámce ČR 2030 Vláda ČR provedla aktualizaci Politiky územního rozvoje. Implementovány jsou v úplném znění v aktualizaci č. 6, (které je závazné od 1.9.2023,) v kapitole 2 Republikové priority územního plánování pro zajištění udržitelného rozvoje. Politika územního rozvoje tak stanovuje pro celou ČR závazné úkoly pro územní plánování v oblasti udržitelného rozvoje. Zároveň ve schématu vazeb přímo odkazuje na Lipskou chartu.

Nová lipská charta schválena ministry zemí EU 30.11.2020. Zavazuje samosprávy měst ke čtvrtřetému plánování a výslovně uvádí, že za místní rozvoj jsou odpovědné místní orgány, u nás tedy samosprávy MČ. Zároveň Politika územního rozvoje dává v rámci rozvojových oblastí a rozvojových os konkrétní úkoly hl.m. Praze.

Od 30.6.2024 končí přechodné období a nabývá plnou účinnost nový stavební zákon 283/2021 Sb. Samosprávy nově získávají právo vyjednat s majiteli pozemků odpovídající plnění za zhodnocení

území vlivem jejich působení na poli územního plánování. Zároveň majitelé pozemků mají přímo ze zákona nárok na kompenzaci v případě, že samospráva naopak svým působením na poli územního plánování využití pozemku omezí.

Nový stavební zákon dle §40 předpokládá, že každá významnější změna i celý územní plán bude vyhodnocen z pohledu jeho vlivu na udržitelný rozvoj území. Kvalita takového hodnocení je přímo závislá na tom, jak jsou pro dané území popsány vlastní konkrétní specifické cíle. Bez splnění této podmínky nelze hodnocení provést jinak než odhadem s tím, že hodnocení bude s velkou pravděpodobností jen formální. Bude tedy neúčinné a neprůkazné.

Pro ČR nabytí účinnosti nového stavebního zákona znamená uzavření procesu legislativních změn, které započal rok 2012, kdy byl přijat protokol o používání zásad subsidiarity a proporcionality. Právním vyrovnáváním svého vlivu na poli územního plánování pomocí finančních nástrojů získávají obce a města možnost plánovat a rozhodovat se jako plnoprávné veřejnoprávní korporace. Jedná se o naplnění článku 101 odstavce 3 Ústavy ČR, který říká, že: Územní samosprávné celky jsou veřejnoprávními korporacemi, které mohou mít vlastní majetek a hospodaří podle vlastního rozpočtu. Zároveň jsou stanoveny jasné odpovědnosti a vytyčeny společné strategické cíle, které jako uznanou podobu veřejného zájmu musí všechny veřejnoprávní korporace, ale i firmy a občané sledovat.

Aktivní spolupráce na plnění společných cílů není jen způsob, jak zdárně urychlit proces dekarbonizace a setrvale směřovat k uhlíkové neutralitě, ale jedná se i esenciální podmínku naší budoucí prosperity i udržení sociální soudržnosti. Uplatněním principů strategického plánování a řízení máme možnost pro společné globální cíle hledat vlastní konkrétní řešení. Rádi bychom proto pochopili, jak konkrétně hl. m. Praha výše uvedenou legislativu a z ní vycházející společné strategické cíle plní.

Za včasné vyřízení této žádosti děkuji

za Společně pro Šestku, z.s. člen výboru:

Ing. arch. Vladan Hodek

IČO: 06570810

adresa: Pod Hvězdou 162/2, Liboc, 162 00 Praha 6

připojují se členové výboru :

Mgr. Irena Vočková

RNDr. Lenka Špičáková Ph. D

Ing. arch. Jiří Hušek

Ing. Jindra Kvapilová

Příloha 1 : Rozpis otázek s legislativním kontextem

Příloha 2: Strategický rámec ČR 2030 - souhrn

Příloha 3: 17 SDG (cílů OSN)

Na vědomí :

Rada MČ Praha 6: IČO: 00063703 - datovou schránkou

Arnika: IČO: 26543281- Centrum pro podporu občanů - datovou schránkou

Zelený kruh: IČO: 14888009 - datovou schránkou

● **e-amilem: členové výboru pro územní rozvoj ZHMP**

- Tomáš Pek Tomas.Pek@praha.eu
- Ing. arch. Zuzana Hamanová Zuzana.Hamanova@praha.eu
- Mgr. Tomáš Kaplan tomas.kaplan@akkn.cz
- Mgr. Ing. Ondřej Langer, Ph.D. on.la@centrum.cz
- Ing. Gabriela Lněničková, MBA Gabriela.Lnenickova@praha.eu
- Ing. Ondřej Martan starosta@praha-bechovice.cz
- Radomír Nepil Radomir.Nepil@praha.eu
- Mgr. Tomáš Portlík Tomas.Portlik@praha.eu
- Ing. Ondřej Prokop Ondrej.Prokop@praha.eu
- Mgr. Bara Soukup Bara.Soukup@praha.eu
- Václav Stánský vaclav.stransky@praha8.cz
- Dr.-Ing. Milan Urban Milan.Urban@praha.eu
- Petr Zeman Petr.Zeman@praha.eu
- Ing. arch. Filip Foglar (tajemník) Filip.Foglar@praha.eu

Příloha 1 - Rozpis otázek s legislativním kontextem

Otázka 1

1. Jakým usnesením rady, nebo zastupitelstva, nebo případně jiným opatřením bylo rozhodnuto o implementaci Strategického rámce ČR 2030 do Strategického plánu hl.m. Prahy, který je zastřešující celoměstskou strategií rozvoje hl.m. Prahy ze které všechny strategie města vychází ?

Legislativní kontext:

Strategický rámec ČR 2030 byl schválen Usnesením vlády ČR č. 669/2018 zde dne 17.10.2018

Zákon č. 131/2000 sb. o hl.m. Praze říká, kterými usneseními vlády se musí hl. m. Praha řídit.

PŘENESENÁ PŮSOBNOST ORGÁNŮ HLAVNÍHO MĚSTA PRAHY A ORGÁNŮ MĚSTSKÝCH ČÁSTÍ

§ 31

Přenesená působnost orgánů hlavního města Prahy

(3) Při výkonu přenesené působnosti se orgány hlavního města Prahy řídí

a) při vydávání nařízení hlavního města Prahy zákony a jinými právními předpisy,

b) v ostatních případech též

1. usneseními vlády a směrnicemi ústředních správních úřadů; usnesení vlády a směrnice ústředních správních úřadů nemohou orgánům hlavního města Prahy ukládat povinnosti, pokud nejsou stanoveny zákonem: podmínkou platnosti směrnic ústředních správních úřadů je jejich publikování ve Věstníku vlády pro orgány krajů a orgány obcí.

Věstník vlády pro orgány krajů a orgány obcí - rok 2018 7. listopad 2018

[Částka 6/2018](#) (pdf, 60 kB)

Usnesení vlády České republiky ze dne 10. října 2018 č. 651 o změně usnesení vlády ze dne 29. ledna 2003 č. 123, o zřízení Věstníku vlády pro orgány krajů a orgány obcí
Usnesení vlády České republiky ze dne 17. října 2018 č. 669 o Implementačním plánu Strategického rámce Česká republika 2030

Sdělení Ministerstva vnitra o stanovení obce Veverská Bítýška městem

Sdělení Ministerstva vnitra

Otázka 2

2. Jaké usnesení, nařízení, nebo opatření zajišťuje koordinaci vlastního strategického plánu s 27 strategickými cíli Strategického rámce ČR 2030 a relevantními specifickými cíli ze Strategického rámce ČR 2030?

2.1. Jakými organizačními opatřeními hl.m. bylo zajištěno, aby orgány veřejné správy hl. m. Prahy koordinovaly vlastní specifické cíle strategického plánu s vlastním rozhodováním o území ?

Legislativní kontext:

Strategický rámec ČR 2030 směřuje odpovědnost za plnění opatření na jednotlivá ministerstva a dává doporučení krajům a obcím. Strategický rámec je ze zákona závazným úkolem, podle kterého si má město organizovat vlastní správu. Specifické cíle Strategického rámce ČR 2030, které se týkají práce samospráv jsou zejména v kapitole 4 Obce a regiony:

16 Veřejné služby v území jsou pro všechny obyvatele lépe dostupné

16.1 Strategické a územní plánování je na všech úrovních koordinováno

16.2. Jsou stanoveny závazné standardy dostupnosti základních veřejných služeb a jim odpovídající veřejné infrastruktury občanského vybavení, které jsou platné pro veškerou zástavbu.

16.3. Předpoklady pro dostupnost základních veřejných služeb jsou zajištěny již ve fázi územního a strategického plánování

Doporučení

Na základě zjištěných deficitů by měly obce, případně u záměrů nadmístního významu rovněž kraje, vymezit ve své územně plánovací dokumentaci plochy pro chybějící veřejnou infrastrukturu (pokud nejsou již vymezeny) a dle potřeby podmínit rozvoj souvisejících zastavitelných ploch vybudováním příslušné veřejné infrastruktury. (obce, kraje).

16.4. Postupy strategického a územního plánování jsou koordinovány na úrovni přesahující úroveň jednotlivých obcí.

Otázka 3

3. Jakými organizačními opatřeními hl.m. Praha jako kraj zajistila podrobné koordinované strategické a územní plánování pro území menší než kraj a větší než čtvrť (= Polyfunkční polycentrický rozvoj místních center)?

3.1. Jakými organizačními opatřeními, nebo nařízeními hl.m. Praha zajistila, aby v souladu s požadavky Politiky územního rozvoje, která odkazuje na Lipskou chartou, Evropský právní rámec pro klima i Strategický rámec ČR 2030 dokázaly MČ Prahy vlastní strategické plánování koordinovat s územním plánováním?

3.2. Jakými organizačními opatřeními a nařízeními jsou úkolovány orgány veřejné správy hl.m. Prahy a v přenesené působnosti i MČ k ověřování, kontrole a naplňování vlastních specifických cílů strategického plánu?

3.3. Jakými organizačními opatřeními, nebo nařízením hl.m. Praha zajistila, aby strategické a územní plánování a řízení naplňovalo nařízení Evropského parlamentu a rady EU 2021/1119 ze dne 30. června 2021, kterým se stanoví rámec pro dosažení klimatické neutrality a mění nařízení (ES) č. 401/2009 a nařízení (EU) 2018/1999 ("evropský právní rámec pro klima"), jehož součástí je i Strategie pro udržitelnou a inteligentní mobilitu?

3.4. Jakým organizačním opatřením, územním opatřením, nebo jiným opatřením obecné povahy hl.m. Praha zajistila, aby v souladu se strategickými cíli, konkrétními požadavky Politiky územního rozvoje a závazky Lipské charty bylo utvářeno polyfunkční a polycentrické město utvářené ze spádových území, jako město krátkých vzdáleností schopné směřovat k uhlíkové neutralitě?

3.5. Kde a jak má hl. m. Praha vymezeny plochy, které jí umožní rozvíjet potenciál multimodální přepravy, aby se dovoz kamiony na větší vzdálenosti mohl přesouvat na nízkoemisní železnici?

Legislativní kontext:

Strategický rámec ČR 2030 je hlavním zastřešujícím dokumentem pro celou ČR na jehož podkladě pak vznikají jednotlivé resortní strategie a přijímají se závazná opatření tak, aby všechny orgány veřejné správy sledovali naplňování cílů udržitelného rozvoje, který představuje nezpochybnitelný veřejný zájem.

Vláda ČR implementovala relevantní požadavky Strategického rámce ČR 2030 do Politiky územního rozvoje. Zároveň požaduje, aby v návaznosti na strategické cíle ČR si každý kraj zpracoval vlastní specifické cíle, kterými dokáže společné strategické cíle naplnit a ty vložil do Zásad územního rozvoje a v případě Prahy i do územního plánu. Obdobně pak obce v Případě Prahy MČ mají zpracovat vlastní strategický plán, který je koordinován se strategickým plánem kraje a ve kterém si obce stanovují vlastní specifické cíle a vytváří akční plány k jejich naplňování a tyto konkrétní úkoly koordinují s územním plánem, ověřují v územních studiích a závazně regulují v regulačních plánech. Politika územního očekává celostní podrobné plánování, bez kterého není reálné stanovené cíle naplňovat. Kromě samotných bodů Politiky územního rozvoje odkazuje na sektorové politiky, které jsou součástí závazných nařízení EU. Pro hl. m. Prahu je důležitým relevantním dokumentem Strategie pro udržitelnou a inteligentní mobilitu.

zákon č. 131/2000 Sb. o hl.m. Praze ZÁKLADNÍ USTANOVENÍ § 2

(2) Hlavní město Praha a městské části pečují o všestranný rozvoj svého území a o potřeby svých občanů; při plnění svých úkolů chrání též veřejný zájem vyjádřený v zákonech a jiných právních předpisech (dále jen "veřejný zájem").

§ 18 zákona

(1) Do samostatné působnosti městské části náleží a) schvalování strategie rozvoje městské části

Dohodu na celostním čtvrtřívém rozvoji potvrzuje Nová lipská charta schválena ministry zemí EU 30.11.2020

B transformativní schopnost evropských měst

Výzvy měst jsou často výraznější na úrovni městských čtvrtí. Některé čtvrti mohou vykazovat známky sociálního napětí, chudoby nebo environmentálního zatížení. Jiné čtvrti jsou cílem přistěhovalců, nebo v nich dochází ke gentrifikaci, sociální mobilitě a nedisponují patřičným dostupným bydlením. Politiky pro konkrétní čtvrti by proto měly podporovat snahu místních občanů o budování komunity a inkluzivity. Čtvrti s velkým množstvím složitých socioekonomických výzev vyžadují programy politik upravené jim na míru a prostředky pro dlouhodobou stabilizaci. Kromě toho by měly být čtvrti považovány za potenciální laboratoře pro inovativní přístupy zahrnující všechny oblasti rozvoje měst.

Za místní rozvoj měst jsou odpovědné místní orgány ve svém individuálním národním kontextu.

Subjekty s rozhodovací pravomocí v místních samosprávách stanovují strategické směry a konkrétní projekty pro celou oblast města. Působí jako formální spojení mezi městskými čtvrtěmi v malém měřítku a širšími funkčními oblastmi, s rozhodující rolí při stabilizaci okolních a širších venkovských oblastí. ...

Zároveň je požadován celostní rozvoj a spolupráce bez ohledu na hranice města

Udržitelný a odolný městský rozvoj probíhá v regionálním nebo metropolitním kontextu a opírá se o komplexní síť funkčních vzájemných závislostí a partnerství. Příkladem toho je funkční oblast uvedená v Územní agendě 2030. Částečně zahrnuje metropolitní oblast nebo kombinaci jiných územních celků. Za účelem přizpůsobení městské politiky každodennímu životu lidí, musí města a metropole spolupracovat a koordinovat své politiky a nástroje s okolními předměstskými a venkovskými oblastmi mimo jiné v oblasti politik bydlení, komerčních oblastí, mobility, služeb, modrozelené infrastruktury, materiálových toků, místních a regionálních potravinových systémů a dodávek energie.

Implementační dokument

VYBÍZÍME místní a regionální orgány, aby: a) se aktivně zapojily do rozvoje a provádění Městské agendy pro EU v souladu se strategickými zásadami stanovenými v Nové lipské chartě a v souladu se svými pravomocemi a zásadami subsidiarity;

Politika územního rozvoje (úplné znění od 1.9.2023)

(7) Politika územního rozvoje ČR s ohledem na jedinečnost charakteru území a struktury osídlení České republiky zohledňuje požadavky na udržitelný rozvoj území a územní soudržnost, které pro Českou republiku vyplývají z členství v EU, z mezinárodních smluv, z členství v mezinárodních organizacích (OSN, OECD, Rada Evropy) a dalších mezinárodních dohod, smluv a úmluv, vztahujících se k územnímu rozvoji, ve kterých je Česká republika jednou ze smluvních stran. Politika územního rozvoje ČR bere v potaz i záměry obsažené v dokumentech územního rozvoje sousedních států.

2.2 Republikové priority

(16) Při stanovování způsobu využití území v územně plánovací dokumentaci dávat přednost komplexním řešením před uplatňováním jednostranných hledisek a požadavků, které ve svých důsledcích zhoršují stav i hodnoty území. Vhodná řešení územního rozvoje je zapotřebí hledat ve spolupráci s obyvateli území i s jeho uživateli a v souladu s určením a charakterem oblastí, os, ploch a koridorů vymezených v PÚR ČR.

(16a) Při územně plánovací činnosti vycházet z principu integrovaného rozvoje území, zejména měst a regionů, který představuje objektivní a komplexní posuzování a následné koordinování prostorových, odvětvových a časových hledisek.

(18) Podporovat vyvážený a polycentrický rozvoj sídelní struktury. Vytvářet územní předpoklady pro posílení vazeb mezi městskými a venkovskými oblastmi s ohledem na jejich rozdílnost z hlediska přírodního, krajinného, urbanistického i hospodářského prostředí.

(29) Zvláštní pozornost věnovat návaznosti různých druhů dopravy. Vytvářet územní podmínky pro upřednostňování veřejné hromadné, cyklistické a pěší dopravy. S ohledem na to vymezovat plochy a koridory nezbytné pro efektivní integrované systémy veřejné dopravy nebo městskou hromadnou dopravu, umožňující účelné propojení ploch bydlení, ploch rekreace, občanského vybavení, veřejných prostranství, výroby a dalších ploch, s požadavky na kvalitní životní prostředí. Vytvářet tak podmínky pro rozvoj účinného a dostupného systému, který bude poskytovat obyvatelům rovné možnosti mobility a dosažitelnosti v území. S ohledem na to vytvářet podmínky pro vybudování a užívání vhodné sítě pěších a cyklistických cest, včetně doprovodné zeleně v místech, kde je to vhodné.

ZÚR hl.m. Prahy

Priority územního plánování Prahy

3/ Vytvořit podmínky pro vyvážený rozvoj Prahy jako města krátkých vzdáleností návrhem odpovídajícího využití území i prostorového uspořádání, zejména v Městské krajině Prahy v sídlech v příměstské krajině: zajistit vhodné rozvojové a transformační plochy pro umístění celostátně významných veřejných budov a kulturních a sportovních, vědeckých, vzdělávacích a společenských komplexů.

Pro zajištění plnění cílů mají být cíle zobrazeny v Zásadách územního rozvoje a územních plánech, územních studiích a regulačních plánech. Musí být pořízované tak, aby byla zajištěna práce s přiměřeně velkým územím v odpovídajícím měřítku.

Od roku 2021 se předpokládá, že na všech úrovních veřejné správy jsou metody strategického plánování a řízení zavedeny. ČR jako člen EU se hlásí k tomu, že na všech úrovních samospráv dokáže přenášet společné strategické cíle do vlastních vyhlášek a nařízení.

SDĚLENÍ KOMISE EVROPSKÉMU PARLAMENTU, RADĚ, EVROPSKÉMU

HOSPODÁŘSKÉMU A SOCIÁLNÍMU VÝBORU A VÝBORU REGIONŮ

Strategie pro udržitelnou a inteligentní mobilitu – nasměrování evropské dopravy do budoucnosti

V Bruselu dne 9.12.2020

Nařízení Evropského parlamentu a rady EU 2021/1119 ze dne 30. června 2021,

kterým se stanoví rámec pro dosažení klimatické neutrality a mění nařízení (ES) č. 401/2009 a nařízení (EU) 2018/1999 (“evropský právní rámec pro klima”).

Preambule - cíle

(20)... Na dosažení cíle klimatické neutrality na úrovni Unie do roku 2050 by se měly podílet všechny členské státy společně, přičemž členské státy, Evropský parlament, Rada a Komise by měly přijmout nezbytná opatření, která umožní tento cíl splnit. ...

(25)..Evropská rada ve svých závěrečích ze dne 12. prosince 2019 uvedla, že **všechny příslušné právní předpisy a politiky Unie musejí být v souladu s plněním cíle dosáhnout klimatické neutrality a přispívat k němu...**

(31) Členské státy by měly přijmout komplexní vnitrostátní adaptační strategie a plány založené na důkladných analýzách změny klimatu a zranitelnosti vůči ní a na posouzení dosaženého pokroku a ukazatelích v této oblasti, a měly by vycházet z nejlepších dostupných a nejaktuálnějších vědeckých poznatků. Unie by měla usilovat o vytvoření příznivého regulačního prostředí pro vnitrostátní politiky a opatření, jež členské státy provádějí v zájmu adaptace na změnu klimatu. Zlepšení odolnosti vůči změně klimatu a adaptačních kapacit **vyžaduje společné úsilí** všech odvětví hospodářství a společnosti a také to, **aby všechny relevantní právní předpisy a politiky byly jednotné a vzájemně soudržné.**

(35) Jak je uvedeno v Zelené dohodě pro Evropu, přijala Komise dne 9. prosince 2020 sdělení nazvané „**Strategie pro udržitelnou a inteligentní mobilitu – nasměrování evropské dopravy do budoucnosti**“. V této strategii je stanoven plán udržitelné inteligentní budoucnosti evropské dopravy a akční plán směřující k dosažení 90 % snížení emisí z odvětví dopravy do roku 2050

(38)

Vzhledem k tomu, že významným faktorem přechodu ke klimatické neutralitě jsou občané a komunity, je třeba, aby bylo na všech úrovních, včetně vnitrostátní, regionální a místní úrovně, podporováno a usnadňováno výrazné zapojení veřejnosti a společnosti do opatření v oblasti klimatu, a to formou inkluzivního a přístupného procesu.....

Článek 1

Předmět a oblast působnosti

Toto nařízení stanoví závazný cíl klimatické neutrality v Unii do roku 2050 v zájmu dodržení dlouhodobého teplotního cíle uvedeného v čl. 2 odst. 1 písm. a) Pařížské dohody a zavádí rámec pro dosažení pokroku při plnění globálního adaptačního cíle stanoveného v článku 7 Pařížské dohody. Toto nařízení rovněž stanoví závazný cíl Unie dosáhnout čisté domácí snížení emisí skleníkových plynů do roku 2030.

Toto nařízení se vztahuje na antropogenní emise ze zdrojů a pohlcování pomocí propadů skleníkových plynů uvedených v části 2 přílohy V nařízení (EU) 2018/1999.

Článek 2

Cíl klimatické neutrality

1.

Celounijní emise a pohlcování skleníkových plynů, jež jsou upraveny právem Unie, musí být v Unii nejpozději do roku 2050 vyrovnané, čímž se do uvedeného data emise sníží na čistou nulu, přičemž po tomto datu bude Unie usilovat o dosažení negativních emisí.

2.

Příslušné orgány Unie a členské státy přijmou nezbytná opatření na úrovni Unie, resp. členských států, aby umožnily společné dosažení cíle klimatické neutrality stanoveného v odstavci 1, a to s přihlédnutím k významu podpory spravedlnosti a solidarity mezi členskými státy a nákladové efektivity při dosahování tohoto cíle.

Článek 5

Přizpůsobení se změně klimatu

2.

*Komise přijme v souladu s Pařížskou dohodou unijní strategii pro přizpůsobení se změně klimatu, kterou v rámci přezkumu stanoveného v čl. 6 odst. 2 písm. b) **tohoto nařízení pravidelně přezkoumává.***

3.

*Příslušné orgány Unie a členské státy rovněž zajistí, aby byla politika v oblasti přizpůsobení se změně klimatu v Unii a v členských státech **provázaná, vzájemně se podporovala a měla vedlejší přínos pro odvětvové politiky, a usilují o lepší a jednotným způsobem prováděné začlenění problematiky adaptace na změnu klimatu do všech oblastí politiky, a to ve vhodných případech i do příslušných sociálně-ekonomických a environmentálních politik a činností, a také do vnější činnosti Unie. Zaměřují se zejména na nejvíce ohrožené a zasažené populace a odvětví a v rámci konzultací s občanskou společností zjišťují nedostatky v tomto ohledu.***

4.

*Členské státy přijmou a provádějí s přihlédnutím ke strategii Unie k přizpůsobení se změně klimatu uvedené v odstavci 2 tohoto článku vnitrostátní adaptační strategii a plán založené na důkladných analýzách změny klimatu a zranitelnosti vůči ní a na posouzení dosaženého pokroku a ukazatelích v této oblasti, přičemž by měly vycházet z nejlepších dostupných a nejaktuálnějších vědeckých poznatků. Členské státy zohlední ve své vnitrostátní strategii mimořádnou zranitelnost příslušných odvětví, mimo jiné zemědělství, a vodohospodářských a potravinových systémů, jakož i potravinového zabezpečení, a prosazují řešení blízká přírodě a adaptační opatření založená na ekosystémech. **Členské státy svou strategii pravidelně aktualizují a uvádějí související aktuální informace ve zprávách předkládaných podle čl. 19 odst. 1 nařízení (EU) 2018/1999.***

2 UDRŽITELNÁ MOBILITA – NEVRATNÝ POSUN K MOBILITĚ S NULOVÝMI EMISEMI

10.

*Zelená dohoda pro Evropu požaduje 90% snížení emisí skleníkových plynů z dopravy, aby se z EU stala do roku 2050 klimaticky neutrální ekonomika, a zároveň usiluje o dosažení cíle nulového znečištění. Za účelem dosažení této systémové změny **musíme 1) zajistit udržitelnost všech druhů dopravy, 2) široce zpřístupnit udržitelné alternativy v multimodálním dopravním systému a 3) zavést správné pobídky, které budou hnací silou transformace. To jsou tři pilíře našich budoucích opatření.***

11.

*Za tímto účelem je třeba použít všechny politické nástroje: 1) **opatření k výraznému snížení současné závislosti na fosilních palivech** (nahrazením stávajících vozových parků a flotil dopravními prostředky s nízkými a nulovými emisemi a posílením využívání obnovitelných a nízkouhlíkových paliv); 2) **rozhodná opatření k přesunu větší aktivity k udržitelnějším druhům dopravy** (zejména zvýšení počtu cestujících po železnici a dojíždějících veřejnou dopravou a aktivními způsoby dopravy, jakož i přesunutí značného množství nákladu na železnici, vnitrozemské vodní cesty a pobřežní námořní přepravu) a 3) **internalizace externích nákladů** (prováděním zásad*

„znečišťovatel platí“ a „uživatel platí“, zejména prostřednictvím mechanismů stanovení cen uhlíku a zpoplatnění infrastruktury).

2.1 Musíme zajistit větší udržitelnost všech druhů dopravy

12. Všechny druhy dopravy jsou pro náš dopravní systém nepostradatelné, a proto musí být všechny udržitelnější.

...vytvářet nezbytnou infrastrukturu a motivovat poptávku koncových uživatelů. To je zásadní pro dosažení našich cílů v oblasti klimatu do roku 2030 a 2050...

2.2 Musíme zajistit širokou dostupnost udržitelných alternativ, abychom umožnili lepší výběr druhů dopravy

29. Lidé jsou ochotni přejít na udržitelnější druhy dopravy, zejména v rámci své každodenní mobility, přičemž hlavní podmínkou pro změnu jsou náklady, dostupnost a rychlost. EU musí pomoci vytvořit vhodné podmínky pro větší využívání udržitelných alternativ, které jsou bezpečné, konkurenceschopné a cenově dostupné.

35. Jak je uvedeno v plánu dosažení cíle v oblasti klimatu do roku 2030, zvýšení podílu hromadné dopravy, chůze a cyklistické dopravy, jakož i automatizovaná, propojená a multimodální mobilita výrazně sníží znečištění a kongesci v důsledku dopravy, zejména ve městech, a zlepší zdraví a životní podmínky lidí.....

37. ...Je zapotřebí jasnějších pokynů k řízení mobility na místní a regionální úrovni, včetně lepšího městského plánování, a k propojení s venkovskými a příměstskými oblastmi, aby měli lidé dojíždějící za prací k dispozici různé možnosti udržitelné mobility....

2.3 Musíme zavést správné pobídky, abychom přechod k mobilitě s nulovými emisemi urychlili

PŘÍLOHA SDĚLENÍ KOMISE EVROPSKÉMU PARLAMENTU, RADĚ, EVROPSKÉMU HOSPODÁŘSKÉMU A SOCIÁLNÍMU VÝBORU A VÝBORU REGIONŮ

PŘÍLOHA - (tabulka úkolů akční plán) - Strategie pro udržitelnou a inteligentní mobilitu – nasměrování evropské dopravy do budoucnosti

V Bruselu dne 9.12.2020

STĚŽEJNÍ INICIATIVA 3 – ZAJIŠTĚNÍ UDRŽITELNĚJŠÍ A ZDRAVĚJŠÍ MEZIMĚSTSKÉ A MĚSTSKÉ MOBILITY

22. Vydat pokyny na podporu bezpečného používání zařízení mikromobility 2021

SUMP určen pro veřejnou i individuální dopravu a osobní i nákladní dopravu a měl by přispět k naplnění vyšších cílů:

- zlepšit kvalitu života
- snížit objemy individuální motorové dopravy a motorové dopravy jako celku jejich náhradou za udržitelné dopravní způsoby;
- snížit objem zbytečných každodenních cest individuální motorovou dopravou a redukovat vztah mezi ekonomickým růstem a objemem dopravy (ve smyslu infrastrukturního vybavení i výkonu);

- snížit dopady z dopravy na životní prostředí vyšší efektivitou všech cest, úsporami a pomocí environmentálně příznivějšího dopravního systému založeného na podpoře udržitelnějších druhů dopravy: veřejné dopravy, pěší a cyklistické dopravy, čistých vozidel a alternativních energií;
- snížit negativní dopady dopravy na zdraví;
- zajistit přístupnost dopravy pro všechny občany vč. osob se sníženou schopností pohybu a orientace;
- zlepšit integraci plánování dopravy a souvisejících sektorů (především: územní plánování, otázky životního prostředí a energetického hospodářství, oblast zdraví, školství a sociální otázky).

V hl. m. Praze se téměř nic nevyrábí. ČR je zemí, kde se vyrábí zejména komponenty do finálních produktů, které se kompletují v Německu a jiných státech, aby se pak finální produkt dovezl do zpět do ČR. Z výše uvedeného je zřejmé, že hl.m. Praha je zásobována zbožím, které je z velké části přivezeno z větší vzdálenosti. Město má tak ideální možnost rozvíjet multimodální přepravu, kdy se zboží na větší vzdálenosti dopravuje v kontejnerech po železnici, aby se pak v místě rozvezlo do skladových a logistických areálů kamiony jen na krátkou vzdálenost. Pro rozvoj multimodální přepravy je nezbytné mít funkční kontejnerové překladiště, kde je možné zajistit překládku zboží z kamionů na železnici. Pro tuto infrastrukturu musí být v územním plánu vymezené potřebné plochy.

Otázka 4

4. Jak byly zadány a řešeny úkoly pro územní plánování, které Politika územního rozvoje dává hl.m. Praze a Středočeskému kraji v rozvojových oblastech a rozvojových osách konkrétně OB1 Metropolitní rozvojová oblast Praha?

4.1 Jak byly zadány, kým zpracovány, jak a s kým projednány územní studie řešící zejména vazby veřejné infrastruktury?

4.2 Jak byly zadány, kým zpracovány, jak a s kým projednány územní studie řešící problémy suburbanizace, zejména hierarchii sídelní struktury a nekoncepční rozvoj?

4.3 Kde jsou zveřejněny a jak je zajištěno, aby byly územní studie bodu 4.1 a 4.2 pro rozhodování veřejné správy neopomenutelným podkladem pro rozhodování?

4.4 Jak a podle jakých podkladů byl vymezen koridor vedení dálnice D0 518-519 do Zásad územního rozvoje a územního plánu ?

4.5 Jak a podle jakých podkladů lze doložit, že dálnice D0 úsek 518-519 zajišťuje účelnou distribuci zdrojové a cílové dopravy a je v souladu s prioritami politiky územního rozvoje a cíli udržitelného rozvoje?

Legislativní kontext:

Rozvojové oblasti a rozvojové osy

(40) OB1 Metropolitní rozvojová oblast Praha

Úkoly pro územní plánování:

a) Koordinovat rozvoj a využití území hlavního města Prahy a Středočeského kraje s důrazem na řešení problémů suburbanizace, včetně odpovídající veřejné infrastruktury.

b) Pořádat územní studie řešící zejména vzájemné vazby veřejné infrastruktury.

c) Pořádat ve vzájemné koordinaci územní studie řešící problémy suburbanizace, zejména hierarchizaci sídelní struktury a nekoncepční rozvoj.

Zodpovídá: Ministerstvo pro místní rozvoj, Hlavní město Praha, Středočeský kraj

(39) Úkoly pro územní plánování:

b) Úkoly, stanovené pro jednotlivé rozvojové oblasti a rozvojové osy, musí být převzaty do územně plánovací dokumentace krajů a obcí.

(99) SD4

Vymezení: Dálnice D0 (Pražský okruh, silniční okruh kolem Prahy) propojuje na rozhraní Hlavního města Prahy a Středočeského kraje jednotlivé mezinárodní a republikové trasy do Prahy.

Důvody vymezení: Převedení tranzitní silniční dopravy mimo intenzivně zastavěné části města, účelná distribuce zdrojové a cílové dopravy v metropolitní oblasti. Součást TEN-T.

Úkoly pro územní plánování: Vymezit koridor v ZÚR.

Zodpovídá: Hlavní město Praha, Středočeský kraj

Otázka 5

5. Jakým opatřením došlo k prověření stávajícího územního plánu, aby investoři měli jistotu, že investice připravované podle tohoto územního plánu jsou v souladu s udržitelným rozvojem území?

5.1. Jak hl.m. Praha zajistila, aby pro zásadní investici celoměstského významu jako je stavba mezinárodní dálnice D0 úseku 518-519 proběhlo řádné vyhodnocení vlivu umístěné trasy na udržitelný rozvoj území?

Legislativní kontext:

Dálnice D0 úsek 518-519 je veden podél Přírodního parku Šárka - Lysolaje, je veden skrz městskou část Praha Suchdol, přímo zasahuje do archeologických památek, zasahuje do evropsky významných lokalit, přírodní rezervace Tiché údolí a prochází přírodním parkem Drahaň-Troja. Most mezinárodní dálnice D0 na počátku úseku 519 je od věží katedrály sv. Víta na Pražském hradě vzdálen 5560m. Nájezd na Barandovský most na bližší smíchovské straně je vzdálen 5680m. Dálnice D0 je navržena ve 3+3 pruzích v šířce 32m. Dálnice přetíná Vltavský kaňon. Je tak umístěna přímo do nejužších rekreačně oddechových ploch celoměstského významu. Vltavský kaňon je součástí Trojské kotliny a propojuje navazující údolí, které tak dohromady představují nejvýznamnější zelené plochy města, které přímo navazují na městské centrum a jsou dostupné pro každodenní oddech a rekreaci 100 tisíce Pražanů. Dálnice D0 518-519 přivádí mezinárodní dopravu do rekreačně

oddechových ploch a urbanizované území města, které bezprostředně navazují na centrum města. Jedná se o zásadní zásah, který ovlivní kvalitu života významné části obyvatel hl.m. Prahy.

Zákon č. 283/2021 Sb. - Stavební zákon

§ 40

Vyhodnocení vlivů na udržitelný rozvoj území

(1) Úkolem územního plánování je také posoudit vlivy politiky územního rozvoje, územního rozvojového plánu, zásad územního rozvoje nebo územního plánu na udržitelný rozvoj území. Za tímto účelem se zpracovává vyhodnocení vlivů na udržitelný rozvoj území (dále jen „vyhodnocení vlivů“).

(2) Vyhodnocení vlivů se zpracovává k návrhu politiky územního rozvoje, územního rozvojového plánu, zásad územního rozvoje nebo územního plánu, je-li vyžadováno posouzení z hlediska vlivů na životní prostředí.

(3) Součástí vyhodnocení vlivů je vyhodnocení vlivů na

a) hospodářský rozvoj,

b) soudržnost společenství obyvatel území a

c) životní prostředí.

(4) Součástí vyhodnocení vlivů na životní prostředí je i posouzení vlivů na předmět ochrany a celistvost evropsky významné lokality nebo ptačí oblasti, je-li to vyžadováno podle jiného právního předpisu.

(5) Ve vyhodnocení vlivů se určí, popíše a posoudí možné významné vlivy podle odstavce 3 vyplývající z politiky územního rozvoje, územního rozvojového plánu, zásad územního rozvoje nebo územního plánu a rozumná náhradní řešení s přihlédnutím k cílům posuzovaných dokumentů. Vyhodnocení vlivů politiky územního rozvoje, nadřazené územně plánovací dokumentace nesmí obsahovat podrobnosti, které náleží vyhodnocení vlivů navazující územně plánovací dokumentace.

(6) Obsah a struktura vyhodnocení vlivů a vyhodnocení vlivů na životní prostředí jsou stanoveny v příloze č. 4 k tomuto zákonu. Náležitosti vyhodnocení vlivů na předmět ochrany nebo celistvost evropsky významné lokality nebo ptačí oblasti jsou stanoveny jiným právním předpisem

Příloha č. 4 k zákonu č. 283/2021 Sb.

I. Obsah a struktura vyhodnocení předpokládaných vlivů územně plánovací dokumentace na udržitelný rozvoj území

Hodnotí se vlivy, které lze rozumně předpokládat, a to v rozsahu, podrobnosti a míře konkrétnosti, jakou má pořizovaná územně plánovací dokumentace. Vlivy se stanoví odborným odhadem.

1. Vyhodnocení vlivů územního rozvojového plánu nebo zásad územního rozvoje na životní prostředí, zpracované podle části II. této přílohy, nebo pokud příslušný úřad uplatnil u změny územního rozvojového plánu, změny zásad územního rozvoje nebo u územního plánu nebo jeho změny požadavek na toto vyhodnocení.

2. Vyhodnocení vlivů posuzované územně plánovací dokumentace na evropsky významné lokality nebo ptačí oblasti, pokud orgán ochrany přírody nevyloučil významný vliv na předmět ochrany nebo celistvost evropsky významných lokalit nebo ptačích oblastí¹⁶⁶).

3. Vyhodnocení vlivů posuzované územně plánovací dokumentace na hospodářský rozvoj a soudržnost společenství obyvatel území.

4. Vyhodnocení vlivů posuzované územně plánovací dokumentace na udržitelný rozvoj území, které spočívá v posouzení vztahu a zlepšování podmínek pro příznivé životní prostředí, hospodářský rozvoj a soudržnost společenství obyvatel území.

5. Návrh požadavků na rozhodování ve vymezených plochách a koridorech z hlediska vyváženosti vlivů na životní prostředí, hospodářský rozvoj a soudržnost společenství obyvatel území (udržitelný rozvoj území).

Otázka 6

6. Jakým opatřením obecné povahy, nebo jiným nařízením hl. m. Praha zajistila, aby po ukončení přechodného období 1.7.2024 a nabytí účinnosti zákona 283/2021 Sb. Stavebního zákona, měla samospráva nadále schopnost vyjednávat podrobné podmínky využití území?

Legislativní kontext:

Od 1. 1. 2024 běží přechodné období, aby od 1.7. 2024 nabyl plné účinnosti nový stavební zákon 283/2021 Sb.. Hl.m. Praha sama deklaruje, že její stávající územní plán není aktuální. Samotný územní plán je pouze koncepcí. Zobrazuje strategii rozvoje města a není tedy dostatečným podkladem pro konkrétní rozhodování o území. Stávající územní plán počítá s tím, že konkrétní podmínky pro využití území budou upřesněny v rámci územního řízení. Z logiky stávajícího územního plánu se tak jedná o součást procesu územního plánování. Nový stavební zákon, však žádné územní řízení nezná a povoluje se v jednom kroku rovnou samotný záměr. Nový stavební zákon ukládá stavební úřad aby sledoval úkoly a cíle územního plánování a pracoval v souladu s potřebami veřejného zájmu. Je popsána potřeba udržitelného rozvoje, ale zároveň je stavební zákon předpokládá, že samospráva veškeré potřeby veřejného zájmu ošetří na poli územního plánování.

Odůvodnění Z 2832/00 - Změny územní plánu sídelního útvaru hl.m. Prahy

Oddíl 4

Územní plán podle stavebního zákona, § 43 (1) (Územní plán) „stanoví základní koncepci rozvoje území obce, ochrany jeho hodnot, jeho plošného a prostorového uspořádání (dále jen „urbanistická koncepce“), uspořádání krajiny a koncepci veřejné infrastruktury; vymezí zastavěné území, plochy a koridory, zejména zastavitelné plochy, plochy změn v krajině a plochy vymezené ke změně stávající zástavby, k obnově nebo opětovnému využití znehodnoceného území (dále jen „plocha přestavby“), pro veřejně prospěšné stavby, pro veřejně prospěšná opatření a pro územní rezervy a stanoví podmínky pro využití těchto ploch a koridorů“. Podle odstavce (3) „Územní plán v souvislostech a podrobnostech území obce zpřesňuje a rozvíjí cíle a úkoly územního plánování v

souladu se zásadami územního rozvoje kraje a s politikou územního rozvoje. Územní plán ani vyhodnocení vlivů na udržitelný rozvoj území nesmí obsahovat podrobnosti náležející svým obsahem regulačnímu plánu nebo územním rozhodnutím, Z toho vyplývá logická míra obecnosti územního plánu, jehož podmínky musí obecně vyhovět stejnému typu ploch s rozdílným způsobem využití. **Územní plán ale nedokáže řešit podmínky pro konkrétní místo a situaci. Proto i posouzení nepřijatelného zhoršení životního prostředí v konkrétním případě je možné až podle podrobné dokumentace (např. k územnímu řízení) a jeho definice odráží vysokou míru obecnosti územního plánu.** Vždy však platí, že limity dané obecně platnými předpisy tím nejsou dotčeny.

Nedostatečnost samotného územního plánu konstatují i Pražské stavební předpisy

3 / hlavní zásady Pražských stavebních předpisů

Nová právní úprava cílí k městu urbánnímu, kompaktnímu a zelenému. Těžiště předpisu se přesunulo k řešení soudobých problémů města, spojených zejména s rozpadem městské struktury a s tím souvisejících ekonomických, environmentálních a sociálních dopadů. **Proto je cílem město urbánní, které má obecně městský charakter a nabízí adekvátní množství služeb a vybavenosti, město kompaktní, které dobře využívá své pozemky a zbytečně nezastavuje volnou krajinu, a město zelené, které nabízí svým obyvatelům dostatek veřejných zahrad a parků a které chrání a rozvíjí svou volnou krajinu.** K naplnění cílů se předpisem prolínají následující zásady:

3.1 Stavba jako součást města

Předpis rozpracovává a doplňuje zejména vztahy urbanistické, které byly doposud spíše opomíjeny. Vychází ze skutečnosti, že **budovy nejsou pouhými solitéry, nýbrž spoluvytvářejí obraz města.** Předmětem úpravy jsou tak tradiční instrumenty plánování města jako např. uliční nebo stavební čára. Předpis nastavuje základní definice vztahů k nalezení společného a srozumitelného jazyka pro popis jevů při plánování a stavbě města. Zavedení a upřesnění terminologie pomůže lépe vnímat město jako celek. **Nařízení navazuje na tradiční hodnoty, které byly v hl. m. Praze sepsány ve stavebních rádech ještě před druhou světovou válkou. Zatímco domy se mění, přestavují, bourají a stavějí nové, již jednou provedená parcelace ulic většinou přetrvává, a to stovky let.** Výhodou dobře navržené parcelace je její univerzálnost a schopnost bez potíží se adaptovat na probíhající změny ve společnosti. **Aby se město dobře a zdravě rozvíjelo, potřebuje urbanismus jako svorník mnoha různých disciplín.** Stavbu je vždy nutné posuzovat jako součást města, které svými parametry a charakterem významně ovlivňuje, nikoli jako samostatnou entitu vytrženou z kontextu. Tomuto účelu slouží zejména upřesnění zásad pro umístování staveb s ohledem na uliční a stavební čáru, upřesnění výškových vztahů, požadavek na návaznost přízemí budov na veřejná prostranství na náměstích a městských třídách a řada dalších požadavků. Nařízení se soustředí právě na předěl veřejných prostranství a navazujících staveb. **Pouze město s jasně nastavenými pravidly svého rozvoje může zajistit předvídatelné a kvalitní prostředí pro své obyvatele.** Pražské stavební předpisy počítají, že obdobně jako před 2. světovou válkou bude opět město aktivně plánovat a zajistí, aby v územních plánech byla vymezena veřejná prostranství s uličním profilem a principem parcelace.

3.3 Obecná regulace umožňující zohlednění místních podmínek

Jedním z klíčových problémů při stanovení požadavků na výstavbu v obecném právním předpisu je skutečnost, e zavádí jednotné požadavky pro řešení situací, které budou mít dle místních okolností velmi různou podobu. Tento problém nastává zejména u regulace umístování staveb. Čím podrobnější je předpis, tím vyšší je pravděpodobnost, že se vyskytnou situace, pro něž nebude užítí regulativu vhodné, případně i zcela kontraproduktivní. **Obecné požadavky je tudíž třeba nastavovat s nejvyšší mírou obezřetnosti a vždy je třeba hledat cesty, jak v územním rozhodování umožnit**

zohlednění místních podmínek. Předpis umožňuje územně plánovací dokumentaci přizpůsobit regulaci ve vybraných případech místním podmínkám.

Článek konstatuje, že Pražské stavební předpisy ponechávají volnost pro další podrobnou regulaci. Příznávají, že není možné provést plošnou podrobnou regulaci a že je nutné podrobnou územně plánovací dokumentaci dopracovat.

Zákon č. 283/2021 Sb. - Stavební zákon

Stavební zákon předpokládá, že naplňování cílů udržitelného rozvoje a ochrana veřejných zájmů je řádně zapracována v územně plánovací dokumentaci. Důležitou změnu tedy představuje upřesnění úkolů a cílů územního plánování, které zdůrazňuje sledování veřejných zájmů a vytváření předpokladů k udržitelnému rozvoji území.

§ 38 Cíle územního plánování

(1) Cílem územního plánování je soustavně a komplexně řešit funkční využití území, stanovovat zásady jeho plošného a prostorového uspořádání a vytvářet předpoklady pro udržitelný rozvoj území spočívající ve vyváženém vztahu podmínek pro příznivé životní prostředí, pro hospodářský rozvoj a pro soudržnost společenství obyvatel území, který uspokojuje potřeby současné generace, aniž by ohrožoval podmínky života generací budoucích.

(2) Územní plánování zajišťuje předpoklady pro udržitelný rozvoj území a za tímto účelem vyhodnocuje potenciál rozvoje území a prognózy jeho dalšího vývoje.

(3) Cílem územního plánování je také zvyšovat kvalitu vystavěného prostředí sídel, rozvíjet jejich identitu a vytvářet funkční a harmonické prostředí pro každodenní život jejich obyvatel.

(4) Územní plánování chrání a rozvíjí přírodní, kulturní a civilizační hodnoty území, včetně urbanistického, architektonického a archeologického dědictví, a přitom chrání krajinu jako podstatnou složku prostředí života obyvatel a základ jejich totožnosti. S ohledem na to určuje podmínky pro hospodárné využívání zastavěného území a zajišťuje ochranu nezastavěného území a ochranu a rozvoj zelené infrastruktury. Zastavitelné plochy se vymezují s ohledem na možnosti rozvoje území a míru využití zastavěného území.

I §1 odstavec 3 říká „Účelem stavebního zákona je zajistit integrovanou ochranu veřejných zájmů při územním plánování, povolování staveb a výstavbě a vytvářet podmínky pro udržitelný ROZVOJ území a zvyšování kvality vystavěného prostředí, architektury a stavební kultury.“

Stavební zákon přistupuje k vymezení a umístování záměrů ze dvou úhlů pohledů. 1. z pohledu územního plánování. V něm v rámci procesu územního plánování samosprávy definují účel využití území a stanoví pro něj jasné podmínky, tak, aby umožnili naplňovat dohody s občany na udržitelném rozvoji. 2. z pohledu hmotného stavebního práva. Toto je již doménou stavebních úřadů, které kontrolují, aby každý záměr byl v souladu s územně plánovací dokumentací a zároveň splňoval všechny podmínky, které se vztahují k hmotnému stavebnímu právu.

Pro naplňování vize udržitelného rozvoje EU, ČR, kraje, obce zpracovávají strategické dokumenty, které musí být na všech úrovních koordinovány. Je to nástroj samospráv, který jsou povinné na své úrovni začlenit do závazných dokumentů tak, aby byla státní správa schopna stanovené cíle naplňovat. Strategické dokumenty tedy musí být s územními plány, které jsou opatřeními obecné povahy propojeny. V odůvodnění územně plánovací dokumentace tak musí být uvedeno, jak

dokumentace naplňuje společenské cíle, a tedy jaký je smysl vymezené plochy a předepsaného opatření.

Při pořizování územního plánu, nebo změny územního plánu, která vyžaduje posouzení vlivu na životní prostředí je vždy prováděno dle §40 Vyhodnocení vlivů na udržitelný rozvoj území.

Odstavec 1 říká: *“Úkolem územního plánování je také posoudit vlivy územního rozvojového plánu, zásad územního rozvoje nebo územního plánu na udržitelný rozvoj území. Za tímto účelem se zpracovává vyhodnocení vlivů na udržitelný rozvoj území (dále jen „vyhodnocení vlivů“).“*

Hodnocení nahlíží udržitelný rozvoj celostně, tedy strategicky tak, aby se opíralo o všechny 3 pilíře udržitelnosti, které byly stanoveny na půdě OSN je to environmentální odpovědnost, sociální soudržnost a ekonomická prosperita. V zákoně je toto definované odstavcem 3 (3) *Součástí vyhodnocení vlivů je vyhodnocení vlivů na a) hospodářský rozvoj, b) soudržnost společenství obyvatel území a c) životní prostředí.*

Propojení a koordinace s nadřazenou dokumentací je zmíněna v bodě 5

(5) *Ve vyhodnocení vlivů se určí, popíše a posoudí možné významné vlivy podle odstavce 3 vyplývající z územního rozvojového plánu, zásad územního rozvoje nebo územního plánu a rozumná náhradní řešení s přihlédnutím k cílům posuzované dokumentace. Vyhodnocení vlivů nadřazené územně plánovací dokumentace nesmí obsahovat podrobnosti, které náleží vyhodnocení vlivů navazující územně plánovací dokumentace.*

Zpracovatel má pak v příloze 4 stavebního zákona stanovenou strukturu posouzení vlivů. Pro výsledek je zcela zásadní úroveň zpracování návrhu územního plánu, nebo jeho změny. Smyslem strategické dokumentace je, aby na základě obecných jevů a potřeb došlo k návrhu konkrétních opatření, které je pak možné přiměřeně vztáhnout ke konkrétnímu území. Pokud takto není návrh územního plán, nebo jeho změna připravena a odůvodněna, nemá zpracovatel možnost hodnocení řádně provést. Ve své práci stanovuje vlivy odborným odhadem. Nezpracovává žádnou další vlastní dokumentaci. Není tedy v jeho silách nahradit analytickou a koordinační práci zpracovatele územně plánovací dokumentace. Není pro něj reálné, aby propojil všechny jevy z územně analytických podkladů a zpracoval všechny socioekonomické prognózy a samostatně provázal všechny známé environmentální vlivy, porovnal je s obecnými cíli a vztáhl je ke konkrétnímu území.

§ 41 Charakter území

Charakter území se určuje zejména podle funkčního využití, struktury a typu zástavby, uspořádání veřejných prostranství, dalších prvků prostorového uspořádání a urbanistických, architektonických, estetických, kulturních a přírodních hodnot území, včetně jejich vzájemných vztahů a vazeb, a to především vymezením v územním plánu.

Nový stavební zákon však zásadním způsobem narovnává podmínky při pořizování nové územně plánovací dokumentace a jejich změn. Neodpovědnost samospráv se napříště již nepřipouští ani neodpouští. Stavební zákon doplnil práva majitelů, kteří získávají v §133 zákonný nárok na náhradu za změnu v území.

Otázka 7

7. Jakým organizačním opatřením, územním opatřením, nebo jiným opatřením obecné povahy hl.m. Praha zajistila, aby po nabytí účinnosti nového stavebního zákona od 1.7.2024 měla

samospráva možnost na rozvojových a transformačních plochách města vyjednat plánovací smlouvy se spravedlivým plněním za zhodnocené území ?

7.1. Jakým organizačním opatřením, územním opatřením, nebo jiným opatřením obecné povahy hl.m. Praha zajistila, že v rozvojových a transformačních plochách města jsou garantovány odpovídající služby a vybavenost i koridory pro rozvoj městské dopravy, cyklodopravy a pěší dopravy?

Legislativní kontext:

Nový stavební zákon však zásadním způsobem narovnáává podmínky při pořizování nové územně plánovací dokumentace a jejich změn. Stavební zákon přehledně vyjmenovává nástroje, které má samospráva na poli územního plánování k dispozici. V případě kraje to jsou Zásady územního rozvoje, v případě města, obce to je územní plán, územní studie, regulační plán a plánovací smlouva. Samospráva získává právo si do územně plánovací dokumentace předepsat povinnost na uzavření plánovací smlouvy, kde si může vyjednat podmínky plnění od majitele pozemků za zhodnocené území. Stavební zákon zároveň doplnil právo majitelů získat nárok na náhradu za snížení hodnoty pozemku v důsledku jeho regulace, nebo změny jeho využití při působení samosprávy na poli územního plánování.

Zákon 283/2021 Sb. Stavební zákon

Náhrady za změnu v území

§ 133

(1) Vlastníkovi pozemku nebo stavby a osobě, která má jiné věcné právo k pozemku nebo stavbě (dále jen „oprávněná osoba“) a které vznikla škoda v důsledku zrušení nebo významného omezení zastavitelnosti pozemku na základě změny územně plánovací dokumentace nebo vydáním nové územně plánovací dokumentace, náleží náhrada škody spočívající v nákladech vynaložených na přípravu výstavby v obvyklé výši, zejména na koupi pozemku, na projektovou přípravu výstavby nebo za snížení hodnoty pozemku, který slouží k zajištění dluhu.

(2) Oprávněné osobě náleží dále náhrada, byla-li její práva k pozemku nebo stavbě významně omezena územním opatřením o stavební uzávěře a byla-li jí tím způsobena škoda.

Plánovací smlouvy mohou garantovat další postup, tak aby plnění obou stran bylo zaručeno. Plánovací smlouva je schvalována zastupitelstvem stejně tak jako opatření obecné povahy - územně plánovací dokumentace.

Plánovací smlouvy

§ 130

(3) Stavebník se může v plánovací smlouvě zavázat zejména k

e) poskytnutí peněžního nebo věcného plnění za zhodnocení pozemku vydáním územně plánovací dokumentace; v plánovací smlouvě lze sjednat i jeho účel.

Dikce stavebního zákona s § 130 a 133 představují průlom do stávajících metod práce pořizování územně plánovacích dokumentací a jejich změn. Stavební zákon zrovnoprávňuje role všech aktérů v

území. Teprve nyní se obce mohou stát plnohodnotnými veřejnoprávními korporacemi ve smyslu článku 101 Ústavy ČR.

Pokud bude chtít samospráva napříště spravovat území s „péčí řádného hospodáře“, je pro ni velice důležité znát hodnotu pozemků. Je nutné, aby co nejpřesněji znala, jaký dopad bude její působení na poli územního plánování mít na cenu nemovitostí. Napříště již neobstojí žádné výmluvy na špatnou legislativu. Stavební zákon narovnal práva stran a dal samosprávě schopnost vyrovnávat svůj vliv v důsledku změn v územně plánovací dokumentaci.

Stavební zákon tedy přiznává, že působení samospráv v území má přímé finanční důsledky na ceny nemovitostí a prosperitu území. Zákon úkoluje samosprávy, aby sledovaly, jak změny v území přispívají k naplňování cílů udržitelného rozvoje. Zákon vyžaduje poznání, sledování a ověřování uznané podoby veřejného zájmu. To není možné bez trvalé strategické práce, která jediná umožňuje systémově pracovat s nejlepším dostupným stupněm poznání. Pokud samosprávy chtějí být konkurenceschopnými partnery všem aktérům v území musí být schopné se trvale o veřejný zájem opírat. Práce „dobrého hospodáře“ dává smysl jedině pokud samospráva dokáže i prokázat, že její činnost je i v souladu s potřebami veřejného zájmu. To přináší potřebu systémového zavedení strategickému plánování a řízení, které ji umožňuje hodnotit cost-benefit, volit nejvhodnější dostupnou variantu řešení a vše řešit za trvalé účasti všech stakeholderů v území. Pokud umí samospráva hodnotit své cíle a potřeby, které vedou k plnění společenských cílů je schopna si prosadit do územně plánovací dokumentace i odpovídající veřejně prospěšné stavby a opatření, které nový stavební zákon pojímá poměrně široce. Připravená samospráva je tak schopna i zajistit, skutečné naplňování společenských cílů.

§ 11

Veřejně prospěšná stavba a opatření

(1) Veřejně prospěšnou stavbou se v tomto zákoně rozumí stavba nebo zařízení pro veřejnou infrastrukturu určená k rozvoji nebo ochraně území obce, kraje nebo státu vymezená v územně plánovací dokumentaci a stavby a zařízení s ní související nebo podmiňující její realizaci.

(2) Veřejně prospěšným opatřením se v tomto zákoně rozumí opatření nestavební povahy sloužící ke snižování nebezpečí v území, vytváření prvků územního systému ekologické stability²⁾ a k rozvoji nebo k ochraně přírodního, kulturního a archeologického dědictví, vymezené v územně plánovací dokumentaci.

§ 10

Veřejná infrastruktura

(1) Veřejnou infrastrukturou se v tomto zákoně rozumí pozemky, stavby a zařízení sloužící veřejné potřebě, a to

a) dopravní infrastruktura, kterou jsou zejména stavby pozemních komunikací, drah, vodních cest, leteckých staveb a s nimi související stavby a zařízení,

b) technická infrastruktura, kterou jsou zejména systémy a sítě technické infrastruktury a s nimi související stavby a zařízení pro zásobování vodou, odvádění a čištění odpadních vod, energetiku, včetně výroben a zdrojů energie, zařízení pro akumulaci energie, dobíjecích stanic a zásobníků plynu,

produktovody a elektronické komunikace, a dále stavby a zařízení ke snižování nebezpečí v území a pro zlepšování stavu povrchových a podzemních vod nebo k nakládání s odpady,

c) zelená infrastruktura, kterou je plánovaný, převážně spojitý systém ploch a jiných prvků vegetačních, vodních a pro hospodaření s vodou, přírodního a polopřírodního charakteru, které svým cílovým stavem umožňují nebo významně podporují plnění široké škály ekosystémových služeb a funkcí; součástí zelené infrastruktury je také územní systém ekologické stability krajiny,

d) občanské vybavení, kterým jsou stavby, zařízení a pozemky sloužící k zajištění základních potřeb obyvatel, zejména pro vzdělávání, výchovu a sport, sociální a zdravotní služby, kulturu, veřejnou správu a ochranu obyvatelstva,

e) veřejná prostranství⁴).

(2) Sítě technické infrastruktury se v tomto zákoně rozumí liniové nebo prostorové vedení inženýrské sítě, včetně armatur, zařízení a konstrukcí na vedení a jeho koncových prvků, zabezpečující napojení na jednotlivé druhy využívaných médií.

(3) Sítě technické infrastruktury jsou podle účelu zejména energetické, vodovodní a kanalizační, elektronických komunikací a produktovody.

Samospráva má možnost podmínit rozhodování o změnách v území uzavřením plánovací smlouvy, zpracováním územní studie nebo vydáním regulačního plánu. Tento přístup nabízí pestrou škálu možností pro zaručení udržitelného rozvoje a ochranu potřeb veřejného zájmu.

Pro závazné, srozumitelné a dostatečně konkrétní dohody na využití území je nezbytné pracovat s územím v odpovídajícím detailu. Měřítko územního plánu, které je 1:10 000, nebo 1:5 000 zobrazuje pouze obecnou strategii rozvoje území. Konkrétní účel, kapacity uspořádání, charakter je hledán a ověřován v územní studii a stabilizován regulačním plánem.

Příloha 2

Souhrn Strategického rámce ČR 2030 pro stanovení vlastních specifických cílů / vlastní zpracování SP6 / 01-2024

27 Strategických cílů ČR Strategického rámce ČR 2030		Vazba 17 cílů OSN	Obecný popis specifických cílů
1. Lidé a společnost		cíle OSN 1,3,4,5,8, 10	Veřejné politiky zlepšují kvalitu života, Demografie a digitalizace přeměňuje trh práce. Spádové území je garantem veřejných služeb. Komunity spolupracují ve spádovém území. Vždy smysluplná racionální a udržitelná spotřebitelská politika
1.	Společenské klima je vůči rodinám všestranně příznivé, bariéry a společenské tlaky jsou minimalizovány. Rodina, rodičovství a manželství požívají zvláštní zákonné ochrany a jsou společensky vysoce oceňovány.		1.1. rodina a komunita - úcta k rodině, základ hledat cesty jak ji podporovat posilovat, vyvažovat
2.	Technologický a sociální rozvoj rozšiřují přístup k důstojné práci.		1.2. Práce zdroj příjmu i identity - důstojná - smysluplná práce, digitalizace jako příležitost, neustálé vzdělávání, (řešit rozdíl, komunitní sdílení a obchod), zapojení všech skupin, zelená transformace, zapojení imigrantů
3.	Strukturální nerovnosti ve společnosti jsou nízké.		1.3 Nerovnosti - lokálně dostupné služby, bránění diskriminaci, prevence kriminality, řešit gendrovou nerovnost, pochopení potřeb a rovný přístup ke všem (romové), bezdomovectví řešit zapojením do komunit a veřejnými službami.
4.	Vzdělávání rozvíjí individuální potenciál jedinců a jejich schopnost zvládat i ovlivňovat změny a podporuje soudržnou společnost orientovanou na udržitelný rozvoj.		1.4 Vzdělávání - připravenost na změnu, rozvoj všeobecných kompetencí, inkluze, VŠ centra vzdělanosti. Věda a výzkum jsou centra inovací, otevřené celoživotní vzdělávání, vytvářet podmínky pro pochopení kultury, společnosti a možnosti udržitelného rozvoje.
5.	Zdraví všech skupin obyvatel se zlepšuje.		1.5. Zdraví - centra podpory zdraví, léčit jen nemocné, řešit rozdíly ve zdravotním stavu skupin společnosti, vzdělávání ke zdraví, prevence, styl života, potravin, prostředí, služby k aktivnímu stáří, tvorba zdravotních politik.
6.	Vyšší veřejné investice podporují klíčové funkce kultury a rovný přístup ke kultuře a kreativě.		1.6. Kultura - zdroj státní identity, zdroj globální spolupráce a garant společenské soudržnosti, nutné zajištění zdrojů, rozvoj kreativity, zdroj inovací, pracovních aktivit, kultura je nad finančním ziskem, podpora lokální kultury, ochrana dědictví, cestovní ruch, kulturní krajina je příprava ke zvládnání změny klimatu.
2. Hospodářský model		cíle OSN 1,6,7,8,9, 10	Makroekonomická stabilita, měříto není jen DPH, cíl je efektivní a šetrné hospodářství, nutný kvalitativní skok k vyšší přidané hodnotě a k růstu vlastních firem.
7.	Ekonomika dlouhodobě roste a domácí sektor je silný.		2.1. Hospodářské instituce - motor růstu zvyšování vlastní produktivity a bohatství, pilíře - (inovace, vzdělání, úspory a infrastruktura), vyšší kvalita zahraničních investic, růst vlastních konkurenceschopných firem, Euro snazší obchod, synergie v rámci kontinentu ne jen v rámci ČR.
8.	Česko má dobře fungující a stabilní instituce pro podporu aplikovaného výzkumu a vývoje a pro identifikaci příležitostí v této oblasti.		2.2 Výzkum, vývoj a inovace - propojit výzkum, vzdělání a firmy, inovace motor úspěchu, globální znalosti využít k vlastním inovacím.
9.	Přírodní zdroje jsou využívány co nejefektivněji a nejšetrněji tak, aby se minimalizovaly externí náklady, které jejich spotřeba působí.		2.3 Hospodaření se zdroji - hospodárnost jádro prosperity, odpovědnost za celý cyklus (externality), vyvažovat bezpečně zdroje, oběhové hospodářství jako řešení omezených zdrojů, voda je strategický zdroj, půda je nezastupitelný zdroj, úspory energie jsou základem pro snižování emisí, zdroje musí být -odolné, tedy dostupné i při změně vnějších podmínek, konkurenceschopné, cenově, udržitelné, tedy dlouhodobě provozně funkční a zajištěné.

10.	Ekonomické aktivity podporuje stabilní a funkční infrastruktura.		2.4 Infrastruktura - První podmínka bezpečnost a zabezpečení kritické infrastruktury, součástí infrastruktury je i hospodářský model, měřítkem je kvalita služeb, je nutná provozní regulace, infrastruktura musí být odolná schopná decentralizovat zdroje el. energie a tepla a být dobře propojena v EU, kvalitní doprava po celém území i po menších komunikacích, plošná informační síť, kvalitní zásobování vodou.
11.	Fiskální systém jako předpoklad úspěšného hospodářství je stabilní.		2.5 Soustava veřejných financí - Veřejné finance jsou nástrojem veřejných politik, 3 pilíře - 1.kvalita výdajů, 2. spravedlnost příjmů a výdajů, 3.pružnost která umí vyrovnávat výkyvy. Sledovat megatrendy a připravovat se na ně, změny tvořit s ohledem na sociální smír.
3. Odolné ekosystémy		cíle OSN 2,6,11,13,14,15	Přesun do měst a zemědělská velkovýroba přinesla úpadek péče a narušení ekosystémové rovnováhy v ČR. Člověk je součástí ekosystému. Zásadní je zadržování vody v krajině, klimatická změna nutí k trvalým a zásadním změnám v péči o krajinu.
12.	Krajina ČR je pojmána jako komplexní ekosystém a ekosystémové služby poskytují vhodný rámec pro rozvoj lidské společnosti.		3.1 Krajina a ekosystémové služby - krajina potřebuje shodu na dlouhodobých principech obnovy a tvorby, dotace musí motivovat k udržitelnému rozvoji, krajina musí být opět prostupnou, obnova krajiny a její prostupnosti vyžaduje komplexní pozemkové úpravy.
13.	Česká krajina je pestrá a dochází k obnově biologické rozmanitosti.		3.2 Biologická rozmanitost - pro obnovu je omezený čas, část ploch bude ponechána jako divočina, nutnost aktivně zvyšovat počet krajinných prvků a zvýšit počet pěstovaných plodin
14.	Krajina je adaptována na změnu klimatu a její struktura napomáhá zadržování vody.		3.3 Voda v krajině - nedostatek může vyvolat potřebu regulace spotřeby, nutné vytvářet podmínky pro uchování vody v půdě, revidovat odvodňovací systémy, řešit vliv chemických látek, dusík a pesticidy.
15.	Půdy jsou chráněny před degradací a potenciál krajiny je v maximální možné míře využíván k zachycování a ukládání uhlíku.		3.4. Péče o půdu - málo úrodné půdy využít jinak, zabránit erozi krajinnými prvky, nepěstovat na svazích řepu, brambory, kukuřici, vytvářet propustné povrchy cest, vracet organickou hmotu do půdy, měnit druhovou skladbu lesa podle stanoviště.
4. Obce a regiony		cíle OSN 6,7,8,9,10,11,12,13,16,17	Rozvíjet polycentrický charakter území, na celém území republiky, zlepšovat společné vazby, propojením k eliminaci vnitřních periférií. Rovnoměrný rozvoj udržitelných urbíí.
16.	Veřejné služby v území jsou pro všechny obyvatele lépe dostupné.		4.1 Suburbanizace a roustoucí prostorová mobilita - služby všude dostupné, flexibilitou odolávat demografickým změnám, úbytku populace, plánování dle spádových území (funkčních celků), technologie k podpoře identity a fungování města, urbánním řešením podpořit inkluzi a integraci migrantů, omezovat potřebu mobility.
17.	Růst kvality života v jednotlivých municipalitách snižuje regionální nerovnosti.		4.2. Regionální nerovnosti - města zdrojem růstu, udržet sociální spouzdřnost prací v místě, podpora podnikání využívající místní zdroje, rozvojem dostupného nájemného bydlení proti vyloučeným enklávám.
18.	Kvalitní urbánní rozvoj sídelních útvarů je zajištěn.		4.3. Nárůst významu nestátních aktérů a rozvoj komunit - Zapojení všech aktérů do rozhodování stabilizuje vládnutí na všech úrovních, využít všechny nástroje ke strategickému plánování a řízení, aktivně participovat a posilovat komunitní život, aktivně kultivovat veřejnou správu k práci v souladu s potřebami veřejného zájmu.

19.	Města a obce omezila emise skleníkových plynů a adaptovala se na negativní dopady změny klimatu.		4.4. Kompetence a kvalita územní veřejné správy pro udržitelný rozvoj sídel - koordinovaný výkon, respektuje princip subsidiarity, horizontální správa, využívají se výhody urbanizace, jsou stanoveny standardy vybavenosti, jsou zavedeny principy strategického plánování a řízení, ORP vytváří udržitelné regiony, strategická dokumentace je provázaná do nařízení na všech úrovních, všichni umí využívat příklady dobré praxe.
20.	Územní veřejná správa cíleně využívá nástroje pro udržitelný rozvoj municipalit.		4.5. Adaptace sídel na změnu klimatu - Města odolone proti přehřívání, povodním, nedostatku vody, aktivní územní opatření, zadržení deště, úspora vody, rozvoj zeleně, měření uhlíkové stopy, budovy objemově a provozně optimální, bez přehřívání, decentralizace energetiky, třídění a nakládání s odpady, recyklace, bezemisní doprava a mikromobilita a aktivní mobilita.
5. Globální rozvoj		cíle OSN 16,17	Aktivní spolupráce na globálních klimatických problémech, vycházející z národních priorit. Politiky jsou provázané a podporují se navzájem. Rozvoj partnersví.
21.	Česká republika aktivně a s důrazem na národní priority spoluvytváří prostředí podporující udržitelný rozvoj na globální úrovni a na úrovni Evropské unie.		5.1 Globální prostředí podporující udržitelný rozvoj - obchodní politika v souladu s požadavky udržitelného rozvoje, provázání vlastních cílů na Agendu 2030, koordinace a mezinárodní a meziresortní spolupráce vytváří vyšší přidanou hodnotu.
22.	Posílením koherence vnitřních politik s vnějším dopadem podporuje Česká republika globální udržitelný rozvoj.		5.2. Koherence politik - průběžné revize strategických dokumentů, datové a analytické kapacity pro politiku udržitelného rozvoje v místě, ČR, EU, světě. Včasné a vhodné reakce na nevhodné využívání zdrojů a surovin, rozšiřovat racionální využití místních zdrojů.
6. Dobré vládnutí		cíle OSN 5,10,16,17	Dobré vládnutí mění cíle udržitelného rozvoje v čin, vládnutí je věcí společnou, veřejné politiky se zlepšují, inovují, kontrolují, aby jejich provádění bylo účelné, smysluplné, funkční.
23.	Tvůrci a tvůrkyňe veřejných politik mají znalosti a dovednosti, které jim umožňují plnohodnotnou účast ve veřejné rozpravě.		6.1 Demokratičnost vládnutí - inkluzivnost vládnutí, snadné veřejné připomínkování, politiky jako průnik nejlepších dosažitelných možností, aktivní odstraňování překážek v zapojení, přístupu k informacím, k zapojení do diskusí, vytváření příležitostí k zapojení odstraněním společenských bariér, rozvoj otevřeného kritického myšlení, podpora inovací, vyhodnocování příležitostí a dobré praxe.
24.	Veřejné politiky jsou soudržné ve vztahu k cílům strategického rámce Česká republika 2030.		6.2. Dlouhodobá efektivita vládnutí - vysoké nároky na transparentnost, odpovědnost, práci ve veřejném zájmu, horizontální a vertikální koordinace, organizační opatření pro sledování cílů, plnění, vážení dopadů a hodnocení výsledků a jejich revize. Posilovat vnitřní a vnější soudržnost. Středem zájmu je člověk, sdílení dobré praxe, inovovat - napřed diskutovat, testovat, pak zavést. Rozvíjet odolnost, bezpečnost, dbát na princip subsidiarity. Zavádět metody práce umožňující, vzdělávání, rozvoj znalostí a dovedností, podporující digitalizaci, třídění a operativní dostupnost kvalitních dat.
25.	Tvůrci a tvůrkyňe veřejných politik mají kvalitní a snadno dostupná data a informace pro potřeby rozhodování.		
26.	Inovace v tvorbě veřejných politik jsou progresivním řešením, které zvyšuje demokratičnost a/nebo dlouhodobou efektivitu veřejných politik; takové inovace jsou trvalou součástí fungování veřejné správy na všech úrovních.		
27.	Zvýšila se kvalita vládnutí z hlediska příjemců veřejných politik.		

Příloha 3

	17 SDG cílů OSN
Cíl 1	Vymýtit chudobu ve všech jejích formách všude na světě
1.1	1.1 Do roku 2030 odstranit extrémní chudobu všude na světě; extrémní chudoba je v současnosti definována jako život za méně než 1,25 dolaru na den
1.2	1.2 Do roku 2030 snížit alespoň o polovinu podíl mužů, žen a dětí všech věkových kategorií žijících v chudobě jak je definována v národní legislativě
1.3	1.3 Zavést na úrovni států vhodné systémy sociální ochrany pro všechny včetně nejpotřebnějších a do roku 2030 rozšířit jejich dosah na většinu chudých a ohrožených
1.4	1.4 Do roku 2030 zajistit, aby všichni muži a ženy, zejména chudí a zranitelní, měli stejná práva v přístupu k ekonomickým zdrojům i základním službám, stejná práva na vlastnictví a možnost nakládat s půdou a na další formy vlastnictví, dědictví, přírodní zdroje, příslušné nové technologie a finanční služby například mikrofinancování
1.5	1.5 Do roku 2030 posílit odolnost chudých a zranitelných a zmírnit jejich zranitelnost před extrémními klimatickými jevy a jinými ekonomickými, sociálními a environmentálními otřesy a pohromami
1.a	1.a Zajistit výraznou mobilizaci prostředků z různých zdrojů, mimo jiné i dokonalejší rozvojovou spoluprací, a zajistit tak přiměřené a předvídatelné prostředky pro rozvojové země – zejména nejméně rozvinuté – k zavádění programů a politik na odstranění chudoby ve všech jejích formách
1.b	1.b Vytvořit výrazné politické strategie na národní, regionální i mezinárodní úrovni, založené na genderově citlivých rozvojových strategiích na podporu chudých, které povedou ke zrychlení investic do opatření k odstranění chudoby
Cíl 2	Vymýtit hlad, dosáhnout potravinové bezpečnosti a zlepšení výživy, prosazovat udržitelné zemědělství
2.1	2.1 Do roku 2030 vymýtit hlad a zajistit přístup všem lidem, zejména chudým a ohroženým, včetně malých dětí, k bezpečné, výživné a dostačující stravě po celý rok
2.2	2.2 Do roku 2030 odstranit všechny formy podvýživy a do roku 2025 dosáhnout mezinárodně dohodnutých cílů týkajících se zakrnění a hubnutí dětí mladších pěti let a vyřešit výživové potřeby dospívajících dívek, těhotných a kojících žen a starších osob
2.3	2.3 Do roku 2030 zdvojnásobit zemědělskou produktivitu a příjmy malých zemědělců – zejména žen, původních obyvatel, rodinných farmářů, pastevců a rybářů – pomocí zajištění bezpečného a rovného přístupu k půdě, dalším výrobním zdrojům (a vstupům), znalostem, finančním službám, trhům a vytvářením příležitostí k vytváření přidané hodnoty a přístupu k zaměstnání v nezemědělském sektoru
2.4	2.4 Do roku 2030 zajistit systémy udržitelné výroby potravin a zavést odolné zemědělské postupy, které zvýší produktivitu a výrobu a pomohou zachovat ekosystémy posilující schopnosti půdy přizpůsobit se klimatické změně, extrémnímu počasí, suchu, záplavám a dalším pohromám, a které postupně zlepšují kvalitu půdy
2.5	2.5 Do roku 2020 zajistit zachování genetické rozmanitosti osiv, pěstovaných plodin, hospodářských a domácích zvířat a jejich divoce žijících příbuzných druhů, mimo jiné pomocí správně spravovaných a diverzifikovaných semenných a rostlinných bank na národní, regionální i mezinárodní úrovni a zajistit přístup ke spravedlivému sdílení přínosů z využívání genetických zdrojů a tradičních poznatků, v souladu s mezinárodními dohodami

	17 SDG cílů OSN
2.a	2.a Zvýšit (mimo jiné i prostřednictvím posílené mezinárodní spolupráce) investice do venkovské infrastruktury, zemědělského výzkumu a nadstavbových služeb, vývoje technologií a genových bank zvířat a rostlin za účelem zlepšení zemědělských výrobních kapacit v rozvojových zemích, zejména v těch nejméně rozvinutých
2.b	2.b Napravit obchodní omezení a pokřivení na světových zemědělských trzích a předcházet jim, mimo jiné prostřednictvím souběžného odstranění všech forem dotací na vývoz a dalších opatření s obdobným účinkem, v souladu s mandátem rozvojového kola v Dauhá
2.c	2.c Přijmout opatření k zajištění řádného fungování trhu potravinářských komodit a jejich derivátů a usnadnit včasný přístup k informacím o trhu, včetně informací o potravinových rezervách, s cílem přispět k omezení extrémní volatility cen potravin
	Cíl 3 Zajistit zdravý život a zvyšovat jeho kvalitu pro všechny v jakémkoli věku
3.1	3.1 Do roku 2030 celosvětově snížit míru mateřské úmrtnosti na méně než 70 na 100 tisíc porodů
3.2	3.2 Do roku 2030 zabránit úmrtím novorozenců a dětí mladších pěti let, jimž je možné předejít. Všechny země budou usilovat o snížení novorozenecké úmrtnosti na úroveň maximálně 12 úmrtí na 1 000 živě narozených dětí a snížení úmrtnosti dětí mladších pěti let na úroveň 25 a méně na 1 000 živě narozených dětí
3.3	3.3 Do roku 2030 ukončit epidemii AIDS, tuberkulózy, malárie a zanedbávaných tropických nemocí a bojovat proti hepatitidě, vodou přenášeným nemocem a ostatním přenosným nemocem
3.4	3.4 Do roku 2030 snížit o třetinu pomocí prevence a léčby předčasnou úmrtnost na nepřenosné choroby; podporovat duševní zdraví a duševní pohodu
3.5	3.5 Posílit prevenci a léčbu užívání návykových látek, včetně užívání narkotik a škodlivého užívání alkoholu
3.6	3.6 Do roku 2020 celosvětově snížit na polovinu počet úmrtí a zranění při dopravních nehodách
3.7	3.7 Do roku 2030 zajistit všeobecný přístup ke službám pro sexuální a reprodukční zdraví programům plánovaného rodičovství, informacím a vzdělávání nebo zahrnutí problematiky reprodukčního zdraví do národních strategií a programů
3.8	3.8 Docílit všeobecného zabezpečení zdraví, včetně ochrany finančních rizik, přístupu ke kvalitní základní zdravotní péči a přístupu k bezpečným, účinným, kvalitním a cenově dostupným základním léčivům a očkovacím látkám pro všechny
3.9	3.9 Do roku 2030 podstatně snížit počet úmrtí a onemocnění vlivem nebezpečných chemických látek a znečištěného vzduchu, vody a půdy
3.a	3.a Posílit uplatňování rámcové úmluvy Světové zdravotnické organizace (WHO) o kontrole tabáku ve všech zemích dle potřeby
3.b	3.b Podporovat výzkum a vývoj vakcín a léků na přenosné i nepřenosné choroby, které primárně postihují především rozvojové země, poskytnout přístup k cenově dostupným základním lékům a vakcínám v souladu s Deklarací z Dohá o Dohodě TRIPS a veřejném zdraví, která potvrzuje právo rozvojových zemí plně využít ujednání v Dohodě o obchodních aspektech práv k duševnímu vlastnictví, pokud jde o flexibilitu v ochraně veřejného zdraví a zejména v přístupu k lékům pro všechny
	Cíl 4 Zajistit rovný přístup k inkluzivnímu a kvalitnímu vzdělávání a podporovat celoživotní vzdělávání pro všechny
4.1	4.1 Do roku 2030 zajistit, aby všechny dívky a chlapci ukončili bezplatné, rovnoprávné a kvalitní primární a sekundární základní vzdělání, které bude mít odpovídající a efektivní studijní výsledky

	17 SDG cílů OSN
4.2	4.2 Do roku 2030 zajistit, aby všechny dívky a chlapci měli možnost kvalitního rozvoje v raném dětství, aby měli přístup k předškolní péči a vzdělání tak, že budou připraveni pro základní vzdělávání
4.3	4.3 Do roku 2030 zajistit rovný přístup všech žen a mužů k cenově dostupnému a kvalitnímu odbornému, učňovskému a vyššímu vzdělání, včetně univerzitního
4.4	4.4 Do roku 2030 výrazně zvýšit počet mladých a dospělých, kteří mají příslušné dovednosti včetně technických a odborných, které budou předpokladem pro zaměstnání, důstojné pracovní zařazení a pro podnikání
4.5	4.5 Do roku 2030 eliminovat genderové nerovnosti ve vzdělávání a zajistit rovný přístup ke všem úrovním vzdělání a odborné přípravy pro znevýhodněné – osoby se zdravotním postižením, původní obyvatelstvo či ohrožené děti
4.6	4.6 Do roku 2030 zajistit, aby všichni mladí a značná část dospělých mužů i žen dosáhli čtenářské a matematické gramotnosti
4.7	4.7 Do roku 2030 zajistit, aby všichni studenti získali znalosti a dovednosti potřebné k podpoře udržitelného rozvoje, mimo jiné prostřednictvím vzdělávání o udržitelném rozvoji a trvale udržitelném způsobu života, o lidských právech, genderové rovnosti, dále pomocí podpory kultury míru a nenásilí, globálního občanství i docenění kulturní rozmanitosti a příspěvku kultury k udržitelnému rozvoji
4.a	4.a Vybudovat a vylepšit genderově citlivá vzdělávací zařízení, která budou vhodná pro děti i lidi se zdravotním postižením, a poskytnout bezpečné, nenásilné, inkluzivní a efektivní vzdělávací prostředí pro všechny
4.b	4.b Do roku 2020 na celém světě výrazně rozšířit počet stipendií pro studenty z rozvojových zemí – zejména těch nejméně rozvinutých, malých ostrovních rozvojových a afrických států – pro zápis do vysokoškolského vzdělávání, učňovské přípravy a vzdělávacích programů v informačních a komunikačních technologiích, technologických, stavebních a vědeckých oborech v rozvinutých i rozvojových státech
4.c	4.c Do roku 2030 výrazně zvýšit počty kvalifikovaných učitelů, a to i prostřednictvím mezinárodní spolupráce pro vzdělávání učitelů v rozvojových zemích, zejména těch nejméně rozvinutých, a malých ostrovních rozvojových státech
Cíl 5 Dosáhnout genderové rovnosti a posílit postavení všech žen a dívek	
5.1	5.1 Celosvětově skoncovat se všemi formami diskriminace žen a dívek
5.2	5.2 Eliminovat všechny formy násilí vůči ženám a dívkám ve veřejné i soukromé sféře, včetně obchodu s lidmi a sexuálního či jiného vykořisťování
5.3	5.3 Odstranit všechny škodlivé praktiky, např. dětské, předčasné a nucené sňatky či ženskou obřízku
5.4	5.4 Uznávat a oceňovat neplacenou péči a domácí práce pomocí zajištění veřejných služeb, infrastruktury a politik sociální ochrany a prosazování sdílené odpovědnosti v rámci domácnosti a rodiny podle zvyklostí dané země
5.5	5.5 Zajistit ženám rovné příležitosti a plnou a efektivní účast na rozhodování na všech úrovních v politickém, ekonomickém i veřejném životě
5.6	5.6 Zajistit všeobecnou dostupnost služeb sexuálního a reprodukčního zdraví a reprodukčního práva, jak bylo dohodnuto v souladu s Akčním programem Mezinárodní konference o populaci a rozvoji a Pekingskou akční platformou a závěrečnými dokumenty návazných konferencí
5.a	5.a Provést reformy, které ženám zajistí rovná práva na ekonomické zdroje, možnost vlastnictví a hospodaření s pozemky i dalších formy vlastnictví, přístup k finančním službám, dědictví a přírodním zdrojům v souladu s národní legislativou

	17 SDG cílů OSN
5.b	5.b Rozšířit možnosti využívání moderních technologií, zejména informačních a komunikačních, pro posilování postavení žen
5.c	5.c Přijmout a posílit vhodné politiky a vymahatelné právní předpisy pro prosazování rovnosti žen a mužů a posilování postavení žen a dívek ve všech sférách
Cíl 6	Zajistit všem dostupnost vody a sanitačních zařízení pro všechny a udržitelné hospodaření s nimi
6.1	6.1 Do roku 2030 zajistit univerzální a rovný přístup k bezpečné a cenově dostupné pitné vodě pro všechny
6.2	6.2 Do roku 2030 zajistit spravedlivě všem odpovídající sanitační a hygienická zařízení a skoncovat s vylučováním na volných prostranstvích, se zvláštním ohledem na potřeby žen, dívek a lidí v těžké situaci
6.3	6.3 Do roku 2030 zlepšit kvalitu vody snížením jejího znečištění, zamezením vyhadzování odpadů do vody a minimalizací vypouštění nebezpečných chemických látek do vody, snížit na polovinu podíl znečištěných odpadních vod a podstatně zvýšit recyklaci a bezpečné opětovné využívání vody v celosvětovém měřítku
6.4	6.4 Do roku 2030 podstatně zvýšit efektivitu využívání vody ve všech sektorech a zajistit udržitelný odběr a dodávky pitné vody tak, aby byl vyřešen nedostatek vody a podstatně se snížil počet lidí trpících jejím nedostatkem
6.5	6.5 Do roku 2030 zavést integrovanou správu vodních zdrojů na všech úrovních, a to i pomocí přeshraniční spolupráce tam, kde je to vhodné
6.6	6.6 Do roku 2020 zajistit ochranu a obnovu ekosystémů související s vodou, včetně hor, lesů, mokřad, řek, zvodní a jezer
6.a	6.a Do roku 2030 rozšířit mezinárodní spolupráci a podporu budování kapacit v rozvojových zemích v rámci programů a činností souvisejících s vodou a sanitačními zařízeními zahrnující zadržování, odsolování a efektivní využívání vody, čištění odpadních vod a využívání technologií pro recyklaci a opětovné využívání vody
6.b	6.b Podporovat a posilovat zapojení místních komunit do zlepšování správy vodních zdrojů a sanitačních zařízení
Cíl 7	Zajistit přístup k cenově dostupným, spolehlivým, udržitelným a moderním zdrojům energie pro všechny
7.1	7.1 Do roku 2030 zajistit všem přístup k cenově dostupným, spolehlivým a moderním energetickým službám
7.2	7.2 Do roku 2030 podstatně zvýšit podíl energie z obnovitelných zdrojů na celosvětovém energetickém mixu
7.3	7.3 Do roku 2030 celosvětově zdvojnásobit energetickou účinnost
7.a	7.a Do roku 2030 zlepšit mezinárodní spolupráci ve zpřístupňování výzkumu a technologií čisté energie, včetně energie z obnovitelných zdrojů, energetické účinnosti a pokročilých a čistších technologií fosilních paliv; podporovat investice do energetické infrastruktury a technologií čisté energie
7.b	7.b Do roku 2030 rozšířit infrastrukturu a vylepšit technologie pro dodávky moderních a udržitelných energetických služeb pro všechny v rozvojových zemích, zejména v nejméně rozvinutých a malých ostrovních rozvojových státech
Cíl 8	Podporovat trvalý, inkluzivní a udržitelný ekonomický růst, plnou a produktivní zaměstnanost a důstojnou práci pro všechny

	17 SDG cílů OSN
8.1	8.1 Udržovat ekonomický růst na hlavu v závislosti na podmínkách jednotlivých zemí, zejména minimálně 7procentní růst HDP ročně v nejméně rozvinutých zemích
8.2	8.2 Dosáhnout vyšší úrovně ekonomické produktivity pomocí diverzifikace, technologického rozvoje a inovací, mimo jiné také zaměřením se na odvětví s vysokou přidanou hodnotou a s vysokým podílem lidské práce
8.3	8.3 Podporovat politiky orientované na rozvoj, které podporují produktivní činnosti, vytváření důstojných pracovních míst, podnikání, kreativitu a inovace, a podporují vznik a růst mikropodniků, malých a středních podniků, mimo jiné prostřednictvím zpřístupňování finančních služeb
8.4	8.4 Postupně až do roku 2030 zlepšovat efektivní využívání globálních zdrojů ve spotřebě i výrobě a učinit vše potřebné pro to, aby ekonomický růst nebyl spojen s poškozováním životního prostředí, v souladu s desetiletým rámcovým programem trvale udržitelné spotřeby a výroby, v jehož čele stojí rozvinuté země
8.5	8.5 Do roku 2030 dosáhnout plné a produktivní zaměstnanosti a zajistit důstojnou práci pro všechny ženy a muže, včetně mladých lidí a osob se zdravotním postižením, a zajistit stejnou odměnu za rovnocennou práci
8.6	8.6 Do roku 2020 podstatně snížit podíl mladých lidí, kteří nepracují ani nestudují
8.7	8.7 Přijmout okamžitá a účinná opatření k vymýcení nucené práce, skoncovat s moderními formami otroctví a s obchodováním s lidmi a dosáhnout zákazu a odstranění nejhorších forem dětské práce, včetně nábory a využívání dětských vojáků, a do roku 2025 odstranit dětskou práci ve všech jejích formách
8.8	8.8 Chránit práva a podporovat bezpečné a stabilní pracovní podmínky pro všechny pracující, včetně pracujících migrantů – zejména žen, a lidí s nebezpečným povoláním
8.9	8.9 Do roku 2030 navrhnout a realizovat politiky podpory udržitelného cestovního ruchu, který vytváří pracovní místa a podporuje místní kulturu a produkty
8.10	8.10 Posílit kapacitu domácích finančních institucí na podporu a rozšíření přístupu k bankovním, pojišťovnickým a finančním službám pro všechny
8.a	8.a Zvýšit podporu konceptu „Pomoc na podporu obchodu“ pro rozvojové země, zejména těch nejméně rozvinutých, mimo jiné prostřednictvím programu „Prohloubený integrovaný rámec obchodní technické asistence pro nejméně rozvinuté státy“
8.b	8.b Do roku 2020 rozvinout a uvést v život globální strategii pro zaměstnávání mladých a realizovat Globální pakt pro pracovní místa Mezinárodní organizace práce
Cíl 9	Vybudovat odolnou infrastrukturu, prosazovat inkluzivní a udržitelnou industrializaci a inovace
9.1	9.1 Rozvinout kvalitní, spolehlivou, udržitelnou a odolnou infrastrukturu, zahrnující i regionální a přeshraniční infrastrukturu, na podporu ekonomického rozvoje a zvýšené kvality života, se zaměřením na ekonomicky dostupný a rovný přístup pro všechny
9.2	9.2 Podporovat inkluzivní a udržitelnou industrializaci a do roku 2030 významně zvýšit podíl průmyslu na zaměstnanosti a HDP, a to s ohledem na podmínky v jednotlivých zemích, a zdvojnásobit jeho podíl v nejméně rozvinutých státech
9.3	9.3 Zlepšit přístup malých průmyslových a jiných podniků – zejména v rozvojových zemích – k finančním službám, včetně dostupných úvěrů, a jejich začleňování do hodnotových řetězců a trhů

	17 SDG cílů OSN
9.4	9.4 Do roku 2030 zmodernizovat infrastrukturu a zdokonalit vybavení průmyslových podniků tak, aby byly udržitelné, účinněji využívaly zdroje; dále využívat více čistých a k životnímu prostředí šetrných technologií a výrobních procesů; zapojí se všechny státy s ohledem na své možnosti
9.5	9.5 Posílit vědecký výzkum, zlepšit technologickou vybavenost průmyslových odvětví ve všech zemích, zejména rozvojových, a do roku 2030 podporovat inovace a významně zvýšit počet výzkumných a vývojových pracovníků na jeden milion obyvatel a výdaje na soukromý i veřejný výzkum a vývoj
9.a	9.a Napomáhat rozvoji udržitelné a odolné infrastruktury v rozvojových zemích prostřednictvím lepší finanční, technologické a technické podpory africkým, nejméně rozvinutým, vnitrozemským rozvojovým a malým ostrovním rozvojovým státům
9.b	9.b Podporovat rozvoj technologií, výzkumu a inovací v rozvojových zemích, včetně zajišťování příznivého politického prostředí mimo jiné pro průmyslovou diverzifikaci a výrobu zboží s přidanou hodnotou
9.c	9.c Výrazně zvýšit přístup k informačním a komunikačním technologiím a usilovat o poskytování všeobecného a cenově dostupného přístupu k internetu v nejméně rozvinutých státech do roku 2020
Cíl 10 Snížit nerovnost uvnitř zemí a mezi nimi	
10.1	10.1 Do roku 2030 postupně dosáhnout a udržet růst příjmů spodních 40 procent populace na úrovni vyšší než je celostátní průměr
10.2	10.2 Do roku 2030 posilovat a podporovat sociální, ekonomické a politické začleňování všech, bez ohledu na věk, pohlaví, zdravotní postižení, rasu, etnický původ, náboženské vyznání a ekonomické či jiné postavení
10.3	10.3 Zajistit rovné příležitosti a snížit nerovnosti, zejména odstraňováním diskriminačních zákonů, politik a postupů, a podporou vhodných právních předpisů, politik a postupů
10.4	10.4 Přijmout politická opatření, zejména v oblasti fiskální, mzdové a v oblasti sociální ochrany a postupně dosáhnout větší rovnosti
10.5	10.5 Zlepšit regulaci a monitoring globálních finančních trhů a institucí a posílit uplatňování těchto regulací
10.6	10.6 Zajistit větší zastoupení a silnější hlas pro rozvojové státy v rozhodování v mezinárodních ekonomických a finančních institucích s cílem vytvořit efektivnější, věrohodnější, spolehlivější a legitimnější instituce
10.7	10.7 Usnadňovat řízenou, bezpečnou a zodpovědnou migraci a mobilitu lidí, zahrnující uplatňování plánovaných a dobře řízených migračních politik
10.a	10.a Uplatňovat zásadu zvláštního a diferencovaného přístupu k rozvojovým zemím, zejména k těm nejméně rozvinutým, v souladu s dohodami Světové obchodní organizace
10.b	10.b Podporovat oficiální rozvojovou pomoc (ODA) a finanční toky zahrnující přímé zahraniční investice do států, které to potřebují nejvíce, zejména nejméně rozvinuté, africké země, malé ostrovní a vnitrozemské rozvojové státy, v souladu s jejich národními plány a programy
10.c	10.c Do roku 2030 snížit náklady na převody remitencí migrantů na méně než 3 procenta a eliminovat transakční kanály s náklady vyššími než 5 procent
Cíl 11 Vytvořit inkluzivní, bezpečná, odolná a udržitelná města a obce	
11.1	11.1 Do roku 2030 zajistit všem přístup k odpovídajícímu, bezpečnému a cenově dostupnému bydlení a základním službám, zlepšit podmínky bydlení ve slumech

17 SDG cílů OSN	
11.2	11.2 Do roku 2030 poskytnout všem přístup k bezpečným, finančně dostupným, snadno přístupným a udržitelným dopravním systémům zlepšit bezpečnost silničního provozu zejména rozšířením veřejné dopravy se zvláštním důrazem na potřeby lidí v těžké situaci jako ženy, děti, osoby se zdravotním postižením a starší osoby
11.3	11.3 Do roku 2030 posílit inkluzivní a udržitelnou urbanizaci a kapacity pro participativní, integrované a udržitelné plánování a správu měst a obcí ve všech zemích
	11.4 Zlepšit úsilí na ochranu a záchranu světového kulturního a přírodního dědictví
11.5	11.5 Do roku 2030 výrazně snížit počet úmrtí a dalších negativních dopadů přírodních katastrof zahrnujících pohromy spojené s vodou. Týká se to také přímých ekonomických ztrát ve vztahu ke globálnímu HDP. Zvláštní pozornost je nutné věnovat ochraně chudých a zranitelných lidí
11.6	11.6 Do roku 2030 snížit nepříznivý dopad životního prostředí měst na jejich obyvatele, zejména zaměřením pozornosti na kvalitu ovzduší a nakládání s komunálním i jiným odpadem
11.7	11.7 Do roku 2030 zajistit všeobecný přístup k bezpečné, inkluzivní a přístupné městské zeleni a veřejnému prostoru, zejména pro ženy a děti, starší osoby a osoby se zdravotním postižením
11.a	11.a Podporovat pozitivní ekonomické, sociální a environmentální vazby mezi městskými, příměstskými a venkovskými oblastmi zlepšením národního a regionálního rozvojového plánování
11.b	11.b Do roku 2020 výrazně zvýšit počet měst a obcí, které přijímají a realizují integrované politiky a plány na podporu inkluze, účinného využívání zdrojů, zmírňování a adaptace na změnu klimatu, odolnost vůči katastrofám, a vypracovat a realizovat komplexní řízení rizik katastrof na všech úrovních v souladu se Sendaiským rámcem pro DRR 2015 – 2030
11.c	11.c Podporovat nejméně rozvinuté země, mimo jiné prostřednictvím finanční a technické pomoci, při stavbě udržitelných a odolných budov s využitím místních materiálů
Cíl 12 Zajistit udržitelnou spotřebu a výrobu	
12.1	12.1 Uplatňovat desetiletý rámec programů pro udržitelnou spotřebu a výrobu se zapojením všech států v čele s rozvinutými a s přihlédnutím k rozvoji a schopnostem států rozvojových
12.2	12.2 Do roku 2030 dosáhnout udržitelného hospodaření s přírodními zdroji a jejich efektivního využívání
12.3	12.3 Do roku 2030 snížit v přepočtu na hlavu na polovinu globální plýtvání potravinami na maloobchodní a spotřebitelské úrovni a snížit ztráty potravin v celém výrobním a zásobovacím procesu, včetně posklizňových ztrát
12.4	12.4 Do roku 2020 dosáhnout k životnímu prostředí šetrného nakládání s chemickými látkami a odpady během celého jejich životního cyklu, v souladu s dohodnutými mezinárodními rámci, a výrazně snížit jejich uvolňování do ovzduší, vody a půdy tak, aby se minimalizovaly nepříznivé dopady na lidské zdraví a životní prostředí
12.5	12.5 Do roku 2030 výrazně snížit produkci odpadů s pomocí prevence, redukce, recyklace a opětovného používání
12.6	12.6 Podporovat podniky, zejména velké a nadnárodní společnosti, aby přijaly udržitelné postupy a začlenily informace o udržitelnosti do svých pravidelných zpráv
12.7	12.7 Prosazovat udržitelné postupy v zadávání veřejných zakázek v souladu s národními politikami a prioritami

	17 SDG cílů OSN
12.8	12.8 Do roku 2030 zajistit, aby lidé v celém světě měli relevantní informace a povědomí o udržitelném rozvoji a životním stylu v souladu s přírodou
12.a	12.a Podporovat rozvojové země, aby posílily své vědecké a technologické kapacity, a přešly tak k udržitelnějšímu způsobu výroby a spotřeby
12.b	12.b Vytvořit a zavést nástroje pro sledování dopadů udržitelného rozvoje na cestovní ruch, který vytváří pracovní místa a podporuje místní kulturu a produkty
12.c	12.c Usměřnit neefektivní dotace na fosilní paliva podporující nadbytečnou spotřebu odstraňováním pokřivení trhu v souladu s podmínkami v jednotlivých státech, mimo jiné prostřednictvím daňové restrukturalizace a rušením těchto škodlivých dotací tam, kde existují, aby byl zřejmý jejich dopad na životní prostředí. Je potřeba přitom brát plně v úvahu specifické potřeby a podmínky rozvojových zemí a minimalizovat možné negativní dopady na jejich rozvoj způsobem, který bude chránit chudé a dotčené komunity
	Přijmout bezodkladná opatření na boj se změnou klimatu a zvládnání jejich dopadů
	Cíl 13 dopadů
13.1	13.1 Ve všech zemích zvýšit odolnost a schopnost adaptace na nebezpečí související s klimatem a přírodními pohromami
13.2	13.2 Začlenit opatření v oblasti změny klimatu do národních politik, strategií a plánování
13.3	13.3 Zlepšit vzdělávání a zvyšování povědomí o klimatické změně, rozšířit lidské i institucionální kapacity pro zmírňování změny klimatu, adaptaci na ni, snižování jejich dopadů a včasné varování
13.a	13.a Uvést do praxe závazek přijatý vyspělými zeměmi v Rámcové úmluvě OSN o změně klimatu a do roku 2020 společně dát k dispozici ze všech zdrojů 100 miliard ročně na řešení potřeb rozvojových zemí v souvislosti se smysluplnými opatřeními na zmírňování a transparentností při jejich zavádění a plně zprovoznit Zelený klimatický fond v co nejkratší době
13.b	13.b Podporovat mechanismy pro zvyšování kapacit pro efektivní plánování a řízení v oblasti změny klimatu v nejméně rozvinutých zemích, se zaměřením na ženy, mládež, místní a přehlížené komunity
	Chránit a udržitelně využívat oceány, moře a mořské zdroje pro zajištění udržitelného rozvoje
	Cíl 14 udržitelného rozvoje
14.1	14.1 Do roku 2025 předcházet a výrazně snižovat znečištění moří, zejména znečištění, které je způsobováno činnostmi na pevnině, včetně odpadků a znečištění z živin
14.2	14.2 Do roku 2020 udržitelně spravovat a chránit mořské a pobřežní ekosystémy, aby se zabránilo výrazným negativním dopadům, mimo jiné posilováním jejich odolnosti a opatřeními na jejich obnovu s cílem zajistit zdravé a produktivní oceány
14.3	14.3 Minimalizovat a řešit dopady okyselování oceánů, mimo jiné prohlubováním vědecké spolupráce na všech úrovních
14.4	14.4 Do roku 2020 dosáhnout účinné regulace rybolovu a skoncovat s nadměrným rybolovem, nezákonným, nehlášeným a neregulovaným rybolovem a nešetrnými metodami rybolovu, zavést vědecky podložené plány hospodaření s cílem obnovit populace ryb v co nejkratším možném čase přinejmenším na úroveň, která dokáže produkovat maximální udržitelný výnos podle biologických vlastností jednotlivých druhů
14.5	14.5 Do roku 2020 zakonzervovat alespoň 10 procent pobřežních a mořských oblastí v souladu s vnitrostátním i mezinárodním právem a na základě nejlepších dostupných vědeckých informací

	17 SDG cílů OSN
14.6	14.6 Do roku 2020 zakázat některé formy dotací na rybolov, které přispívají k nadměrnému rybolovu, odstranit dotace, které přispívají k nezákonnému, nehlášenému a neregulovanému rybolovu a upustit od zavádění obdobných nových dotací s vědomím, že odpovídající a efektivní zvláštní a diferencovaný přístup k rozvojovým a nejméně rozvinutým zemím by se měl stát nedílnou součástí vyjednávání Světové obchodní organizace o dotacích na rybolov
14.7	14.7 Do roku 2030 zvýšit ekonomický přínos z udržitelného využívání mořských zdrojů, mimo jiné prostřednictvím řízeného rybolovu, akvakultury a cestovního ruchu pro malé ostrovní rozvojové a nejméně rozvinuté státy
14.a	14.a Rozšířit vědecké poznání, rozvíjet výzkumné kapacity a transfer námořních technologií s ohledem na kritéria a pokyny Mezivládní oceánografické komise o transferu námořních technologií a s cílem zlepšit zdraví oceánů a zvýšit přínos biologické rozmanitosti moří na rozvoj rozvojových zemí, zejména malých ostrovních rozvojových a nejméně rozvinutých států
14.b	14.b Zajistit malým rybářům přístup k mořským zdrojům a trhům
14.c	14.c Posílit ochranu a udržitelné využívání oceánů a jejich zdrojů prostřednictvím mezinárodního práva, jak je zapsáno v Úmluvě o mořském právu, která stanovuje právní rámec pro zachování a udržitelné využívání oceánů a jejich zdrojů, s odvoláním na článek 158 dokumentu Budoucnost, jakou chceme (The Future We Want)
Chránit, obnovovat a podporovat udržitelné využívání suchozemských ekosystémů, udržitelně hospodařit s lesy, potírat rozšiřování pouští, zastavit Cíl 15 a následně zvrátit degradaci půdy a zastavit úbytek biodiverzity	
15.1	15.1 Do roku 2020 zajistit ochranu, obnovu a udržitelné využívání suchozemských a vnitrozemských sladkovodních ekosystémů a jejich služeb, zejména lesů, mokřadů, hor a suchých oblastí, v souladu se závazky z mezinárodních dohod
15.2	15.2 Do roku 2020 podpořit zavádění udržitelného hospodaření se všemi typy lesů, zastavit odlesňování, obnovit zničené lesy a podstatně zvýšit zalesňování a obnovu lesů na celém světě
15.3	15.3 Do roku 2030 bojovat proti rozšiřování pouští, obnovovat znehodnocenou půdu, včetně pozemků postižených rozšiřováním pouští, suchem či záplavami, usilovat o dosažení světa, ve kterém již nedochází k degradaci půdy
15.4	15.4 Do roku 2030 zajistit zachování horských ekosystémů, včetně jejich biodiverzity, aby se zvýšila jejich schopnost poskytovat výhody, které jsou nezbytné pro udržitelný rozvoj
15.5	15.5 Přijmout neodkladná a výrazná opatření na snižování degradace přirozeného prostředí, zastavit ztrátu biodiverzity a do roku 2020 chránit a zabraňovat vyhynutí ohrožených druhů
15.6	15.6 Zajistit spravedlivé rozdělování přínosů plynoucích z využívání genetických zdrojů a podporovat odpovídající přístup k těmto zdrojům
15.7	15.7 Přijmout neodkladná opatření ke skoncování s pytláčením a pašováním chráněných druhů rostlin a živočichů a řešit nabídku i poptávku po nelegálních přírodních produktech
15.8	15.8 Do roku 2020 zavést opatření proti zavlečení invazivních druhů do suchozemských a vodních ekosystémů a výrazně snížit jejich dopad na tyto ekosystémy, kontrolovat nebo vymýtit prioritní invazivní druhy
15.9	15.9 Do roku 2020 začlenit hodnoty ekosystému a biodiverzity do národního i regionálního plánování, rozvojových procesů a strategií na snižování chudoby
15.a	15.a Mobilizovat a významně zvýšit finanční prostředky ze všech zdrojů na zachování a udržitelné využívání biodiverzity a ekosystémů

	17 SDG cílů OSN
15.b	15.b Mobilizovat značné prostředky ze všech zdrojů na všech úrovních na financování udržitelného hospodaření s lesy a poskytnout odpovídající pobídky rozvojovým zemím na zlepšení tohoto hospodaření, včetně ochrany a obnovy lesů
15.c	15.c Zvýšit mezinárodní podporu boji proti pytláčení a pašování chráněných druhů, mimo jiné zvyšováním schopností místních komunit věnovat se udržitelným příležitostem k obživě
	Podporovat mírové a inkluzivní společnosti pro udržitelný rozvoj, zajistit všem přístup ke spravedlnosti a vytvořit efektivní, odpovědné a inkluzivní instituce na všech úrovních
Cíl 16	institute na všech úrovních
16.1	16.1 Výrazně snížit všechny formy násilí a související míru úmrtnosti všude na světě
16.2	16.2 Skoncovat se zneužíváním, vykořisťováním a obchodem s lidmi a všemi formami násilí na dětech a jejich mučení
16.3	16.3 Podporovat svrchovanost práva na národní i mezinárodní úrovni a zajistit rovný přístup ke spravedlnosti pro všechny
16.4	16.4 Do roku 2030 výrazně snížit pohyb nezákonných finančních prostředků a zbraní, usilovat o navrácení odcizeného majetku a bojovat proti všem formám organizovaného zločinu
16.5	16.5 Podstatně omezit korupci a úplatkářství ve všech formách
16.6	16.6 Vytvořit účinné, odpovědné a transparentní instituce na všech úrovních
16.7	16.7 Zajistit odpovědné, inkluzivní, participační a zastupitelské rozhodování na všech úrovních
16.8	16.8 Rozšířit a posílit zapojení rozvojových zemí do rozhodování v mezinárodních institucích
16.9	16.9 Do roku 2030 poskytnout všem právní subjektivitu, včetně registrace při narození
16.10	16.10 Zajistit veřejnosti přístup k informacím a ochranu základních svobod, v souladu s vnitrostátními právními předpisy a mezinárodními dohodami
16.a	16.a Posílit příslušné instituce států, mimo jiné prostřednictvím mezinárodní spolupráce, pro budování kapacit na všech úrovních pro boj proti násilí, terorismu a trestné činnosti, zejména v rozvojových státech
16.b	16.b Podporovat a prosazovat nediskriminační zákony a politiku udržitelného rozvoje
	Oživit globální partnerství pro udržitelný rozvoj a posílit prostředky pro jeho uplatňování
Cíl 17	uplatňování
	Finance
17.1	17.1 Posílit mobilizaci domácích zdrojů, mimo jiné prostřednictvím mezinárodní podpory rozvojovým zemím, ke zlepšení domácích kapacit pro výběr daní a dalších příjmů
17.2	17.2 Plně realizovat závazky rozvinutých zemí v rámci Oficiální rozvojové pomoci (ODA), včetně závazku mnoha vyspělých zemí poskytnout 0,7 procenta ODA/HND rozvojovým zemím a 0,15 až 0,20 procenta ODA/HND nejméně rozvinutým zemím; poskytovatelé ODA by měli zvážit stanovení cíle poskytnout alespoň 0,20 procenta ODA/HND nejméně rozvinutým zemím
17.3	17.3 Mobilizovat dodatečné finanční prostředky z různých zdrojů pro rozvojové státy

	17 SDG cílů OSN
17.4	17.4 Pomoci rozvojovým zemím při dosahování dlouhodobé dluhové udržitelnosti prostřednictvím koordinovaných politik zaměřených na podporu financování dluhu, oddlužení a restrukturalizaci dluhu dle potřeby, a zabývat se vnějším zadlužením silně zadlužených chudých zemí, aby se snížila jejich míra zadluženosti
17.5	17.5 Přijmout a realizovat režimy na podporu investic pro nejméně rozvinuté státy
Technologie	
17.6	17.6 Posílit spolupráci sever-jih, jih-jih, trojstrannou regionální a mezinárodní spolupráci v přístupu k vědě, technologiím a inovacím, a posílit sdílení znalostí za vzájemně dohodnutých podmínek, mimo jiné prostřednictvím lepší koordinace stávajících mechanismů, zejména na úrovni OSN, a prostřednictvím mechanismu mezinárodního zpřístupňování technologií
17.7	17.7 Podporovat rozvoj, transfer a rozšiřování technologií šetrných k životnímu prostředí do rozvojových zemí za výhodných podmínek, včetně koncesí a preferenčních podmínek na základě vzájemných dohod
17.8	17.8 Plně zprovoznit technologickou banku a mechanismy budování vědeckých, technologických a inovačních kapacit pro nejméně rozvinuté státy do roku 2017 rozšířit používání technologií, zejména informačních a komunikačních
Budování kapacit	
17.9	17.9 Posílit mezinárodní podporu pro realizaci efektivního a cíleného budování kapacit v rozvojových zemích na podporu národních plánů naplňování všech cílů udržitelného rozvoje, a to i prostřednictvím spolupráce sever-jih, jih-jih a trojstranné spolupráce
Obchod	
17.10	17.10 Podporovat univerzální, standardizovaný, otevřený, nediskriminační a spravedlivý multilaterální obchodní systém pod dohledem Světové obchodní organizace (WTO), a to i prostřednictvím závěrů vyjednávání v Rozvojové agendě WTO z Dauhá
17.11	17.11 Výrazně zvýšit vývoz rozvojových zemí, zejména s cílem zdvojnásobit podíl nejméně rozvinutých států na světovém vývozu do roku 2020
17.12	17.12 Umožnit nejméně rozvinutým státům bezcelní a bezkvótový přístup na trhy v dlouhodobém měřítku, v souladu s rozhodnutími Světové obchodní organizace, mimo jiné zajištěním toho, že preferenční pravidla původu vztahující se na dovoz z nejméně rozvinutých států jsou transparentní a jednoduchá a přispívají k usnadnění přístupu na trhy
Systémové otázky	
Politika a institucionální soudržnost	
17.13	17.13 Posílit globální makroekonomickou stabilitu, mimo jiné prostřednictvím koordinace politik a jejich koherence
17.14	17.14 Podporovat politickou soudržnost pro udržitelný rozvoj
17.15	17.15 Respektovat politiku jednotlivých států při zavádění a provádění politik pro vymýcení chudoby a udržitelný rozvoj
Mnohostranná partnerství	
17.16	17.16 Posílit globální partnerství pro udržitelný rozvoj podporované mnohostranným partnerstvím ve prospěch mobilizace a sdílení znalostí, expertízy, technologií a finančních zdrojů na podporu dosažení cílů udržitelného rozvoje ve všech zemích, zejména rozvojových
17.17	17.17 Podněcovat a podporovat efektivní partnerství veřejných institucí, partnerství veřejného a soukromého sektoru a partnerství v rámci občanské společnosti, a to na základě zkušeností a využívání zdrojových strategií partnerství
Data, monitorování a odpovědnost	

17 SDG cílů OSN	
17.18	17.18 Do roku 2020 zvýšit podporu budování kapacit rozvojových zemí, včetně nejméně rozvinutých a malých ostrovních rozvojových států, k výraznému zvýšení dostupnosti vysoce kvalitních, aktuálních a spolehlivých údajů členěných podle příjmů, pohlaví, věku, rasy, etnického původu, migračního statutu, zdravotního postižení, geografické polohy a dalších relevantních charakteristik v národním kontextu
17.19	17.19 Do roku 2030 stavět na stávajících iniciativách s cílem rozvinout prostředky pro měření pokroku v oblasti trvale udržitelného rozvoje, které doplní hrubý domácí produkt, a podpořit budování statistických kapacit rozvojových států